

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1957 november 29 6 óra 00 perc

Élénk szakköri élet, hangverseny-sorozat klasszikus zenéből, délutáni teák az ifjúsági művelődési házakban

1957 november 29

A KISZ országos értekezletén meghatározott feladatokból, a fiatalok neveléséből tetemes részt vállaltak az ifjúsági művelődési házak.

A XVIII. kerületi Rózsa Ferenc Ifjúsági Házat havonta csaknem tizezren keresik fel, jórészt fiatalok. Az ifjúsági ház a KISZ vezetésével néhány hónap alatt a fiatalok művelődésének és szórakozásának kedvelt otthona lett. Csaknem kétszázan látogatják rendszeresen az Ifjúsági Akadémia előadásait. Jánossy professzornak a mesterséges holdakról tartott nagyszerű előadása után legközelebb Mesterházi Lajos, Szepesti György és mások beszélgetnek a fiatalokkal az időszerű, s az ifjúságot érintő kérdésekről. November végén országoshírű sportolók tartanak bemutatót és elevenítik fel a nagy világversenyek élményeit a Rózsa Ferenc Ifjúsági Házban. A közelmúltban hangverseny-sorozatot hirdettek a klasszikus és komoly zene, valamint a balett műfajából. Jóval az első előadás előtt már kétszáz bérlet kelt el a kerületben. A hangversenysorozat nyitó előadásán Lakatos Gabriella, Fülöp Viktor és mások tolmácsolásában a balett gyöngyszemével találkoztak a látogatók, továbbiakban a Pillangókisasszony és a Sevillai borbély teljes előadása kerül színre. A kerület középiskolásai közül százhuszan a háromhónapos társas táncfolyamot látogatják. Pedagógusok felügyeletével sajátítják el a tánclépcsőket, a táncfolyam végén pedig első balett rendeznek a fiatalok számára. Az ifjúsági ház vezetősége a táncfolyamon 15 fiatal részére tandíjmentességet nyújt. Az általános iskolások előadásra készülnek az ifjúsági ház termeiben, amelynek bevételét a jövőévi táborozásra fordítják. Az otthonban a közel jövőben ifjúsági klub nyílik, amelynek tagjai a rendezvények jegyeit 10 százalékos kedvezménnyel vásárolhatják meg és délutánonként birtokba vehetik a magnetofont, a lemezjátszót, a sporteszközöket. A Rózsa Ferenc Ifjúsági Ház két hónappal ezelőtt még 8.000 forintot ráfizetett, azóta megjavult munkája, s ez a bevétel is lemérhető. Jelenleg már 4.000 forint a tiszta jövedelme, 1.000 forintért pedig felszerelési tárgyakat vásárolt.

Az Ifju Gárda Művelődési Házban csaknem tizszáz szakkör működik. Mintegy félszázan látogatják a fotószakkör, százán a magyar népdal- és harmincan pedig az éjtőernyős

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1957 november 29 6 óra 05 perc

/Élénk szakköri... folyt./

szakkör foglalkozásait. A bátrak sportjának kedvelői közül Békési László és Baján Tibor már a századik ugrásnál tart. A fiatalok megalakították a Somlay Artur színjátszó stúdiót és most Bródy Sándor Tanítónő-jének előadására készülnek. Legközelebb a Mélyek a gyökerek című színdarabot mutatják be. A stúdió tagjai Villon-estet rendeznek. A művelődési házban a tervek szerint a közeljövőben délutáni táncos teákat tartanak és táncpedagógusok, tanárok tanítják a fiatalokat a tiszteletudó viselkedésre, a jó modorra. A délutáni táncos teák után máris sok fiatal érdeklődik. Vasárnaponként az általános iskolák felsőbb osztályainak tanulói keresik fel a ház terkeit, hogy megtanuljanak táncolni. Az általános iskolások összejövetelén részt vesznek a szülők és alkalmanként a tanárok is. A művelődési házban 250 tagu ifjúsági klub működik; a klubtagok rendszeresen leveleznek szovjet, csehszlovák és más nemzetiségű fiatalokkal. Januárban az otthonban megalakul a XIX. kerületi KISZ-szervezet Ifju Gárda művészegyüttese. Ezenkívül a művelődési ház vezetői a kerületi KISZ bizottsággal együtt tervbe vették, hogy jövőre a fiatalok részére kedvezményes kirándulásokat, társas utazásokat rendeznek az ország legszebb tájaira és külföldre. Előreláthatólag csereátogatásra kerül sor az ejtőernyős szakkör és egy jugoszláv ejtőernyős klub között is. Az Ifju Gárda Művelődési Ház is rendben eleget tesz fizetési kötelezettségeinek és jelenleg 25.000 forint készpénzzel rendelkezik. /MTI/

- o -

Sokezer háztartás jut gazdaságos tüzelőanyaghoz a földgáz-gazdálkodás átszervezésével - A Nehézipari Minisztérium tervvel a földgáz-ellátás bővítésére

1957 november 29

A magyar kőolajbányászat húsz éves munkája során jelentős gázkincset is feltárt. A feltárt földgázból azonban számottevő mennyiség a levegőbe ment, elveszett anélkül, hogy valamilyen hasznot hozott volna, mert nem voltak meg felhasználásának előfeltételei. /.../ nem jelentéktelen mennyiséget a vegyiparban használatos aktív korom gyártására égettek el, igen gazdaságtalanul. A hasznosított gáz tekintélyes részét a korszerűtlen ipari és háztartási berendezésekben tüelték el, ugyancsak gazdaságtalanul, mivel ezek a berendezések a szükségesnél több gázt fogyasztanak.

/További /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1957 november 29 6 óra 10 perc

/Sokezer háztartás... folyt./

Ilyenmódon a földgázt majdnem mindenki úgy tekintette, mint a kőolaj másodrendű, jóformán tehernek számító kincsrőjét, amely nem érdemel figyelmet. Ennek a káros állapotrak felismerése arra indította a Nehézipari Minisztériumot, hogy megkezdje a földgáz-gazdálkodás átszervezését, megszüntesse a rendszeretelenséget és a magyar föld gázkincsét minél kisebb veszteséggel hasznosítsa.

Első lépésként a minisztériumban földgáz-gazdálkodási bizottságot alakítanak. A bizottság gondoskodik majd a rendelkezésre álló földgáz-készletek elosztásáról, a gazdaságos felhasználási módok, eszközök előkészítéséről, megszervezéséről. Mielőbb meg kell tervezni a korszerű gáz-tüzelő berendezéseket, meg kell szervezni gyártásukat és elosztásukat. A konyhai tüzhely és fűtőszószó szükségletet hazai gyártásból, a gázkályha és nyomáscsökkentő szükségletet behozatalból kívánják fedezni. Sokezer háztartás jut ezeknek az intézkedéseknek révén gazdaságos, kényelmes és higiénikus tüzelést-fűtést biztosító anyaghoz. Nagykanizsa és környéke, valamint az alföldi kommunális gázfogyasztás korszerűsítésére előirányozottak vannak igénybe és körülbelül évi négymilliárd köbméter földgázt takarítanak meg.

Felülvizsgálják a földgáz-elosztást abból a célból is, hogy nagyobb mértékben használhassák fel a földgázt vegyipari alapanyagként. A Külkereskedelmi és az Élelmiszerügyi Minisztérium bevonásával megvizsgálják a természetes szénsav-készletek belföldi és külföldi értékesítésének akadályait és megkeresik az akadályok elhárításának módját. Jelenleg a szénsavos földgázmérők kihasználatlanok. Amint az értékesítés útjában álló akadályok elhárulnak, megkezdik művelésüket és a népgazdaság újabb, nagymértékű szénsavkészletekhez jut. /MTI/

- o -

B 4. kiadás 1957. november 29.

6 óra 15 perc

Országos konferencia az ismeretterjesztésről

1957. november 29.

A Művelődésügyi Minisztérium és a Népművelési Intézet december 10-11.-én a Kossuth-klubban országos konferenciát rendez az ismeretterjesztésről. A konferenciára meghívják a megyei tanácsok népművelési osztályainak munkatársait, a MTIF megyei titkárait, népművelőket és pedagógusokat. A kétnapos tanácskozáson megvitatják a falusi ismeretterjesztő munka jelenlegi helyzetét, hibáit és meg-
tárgyalják a feladatokat. Szó lesz a történelmi ismeretterjesztés gyakorlati és elméleti kérdéseiről is. A konferencia résztvevői esténként filmvetítéseket és színházi előadásokat láthatnak. /MTI/

250 tagja van a miskolci képzőművészeti köröknek

1957. november 29.

A miskolci városi tanács és a szakszervezetek támogatásával öt képzőművészeti kör működik Miskolcon. Ezekben - neves Borsod megyei művészek irányításával - csaknem 250 dolgozó foglalkozik festéssel, grafikával, szobrászattal és művészettörténettel. Különösen a Lenin Kohászati Művek, a miskolci MÁV-igazgatóság, valamint a pedagógusok képzőművészeti köreiből élnek a művészeti munka. A körök tagjai közül többen szerepeltek festményeikkel, grafikai alkotásaikkal a III. Országos Miskolci Képzőművészeti Kiállításán. /MTI/

Helyreállítják a várpalotai várat

1957. november 29.

Az Országos Emlékvédelmi Tanács a jövő évben megkezdi a várpalotai vár helyreállítását. Fokozatosan rendbehozzák az épületet, s a körülötte levő parkot védett területté nyilvánítják. A Várpalotai Szépbányászati Tröszt dolgozói felajánlották, hogy résztvesznek a vár és a park helyreállításában, rendezésében. /MTI/

B 5. kiadás

1957. november 29

6 óra 20 perc

Történészek, pedagógusok tanulmányozzák a Viharsarok történetét, haladó hagyományait

1957. november 29.

A Békés megyei állami levéltárban, a könyvtárakban, múzeumokban számos történész, pedagógus és diák tanulmányozza a Viharsarok történetét, haladó hagyományait. Tibori János tanár például a gyulai vár, Békéscsaba és Doboz környékének törökkori történetét, dr. Hanzó/Lajos Kossuth-díjas történész a Tessedik Sámuel-lal kapcsolatos régi irásokat, Elek László tanár a Kner nyomda levelezéseit tanulmányozza. Hathy Tibor mezőberényi pedagógus Orlay-Petrich Soma festőművész emlékeit gyűjti. Orosházán, Békéscsabán és Szarvason az első népi forradalmi megmozdulások adatait tárják fel. /MTI/

Nyolevanezer gyümölcsfát ültetnek Baranyában

1957. november 29.

Baranyában az idén nagyarányú gyümölcsös-telepítés kezdődött. A szakemberek ugyanis megállapították, hogy a mecseki dombok mérszben gazdag lösz-talaja igen alkalmas csontthéjas gyümölcsök termelésére, míg a drávamenti öntéstalajok az almának és a szilvának kedveznek.

Liptódon, Babarcon, Majson és Bolyban a tsz-ek 30 holdon telepítenek gyümölcsösöket. Az állami gazdaságok pedig félezer holdon ültetnek szilva, mandula, kajszli és őszibarackosmetéket. r Már mindenütt megkezdtek a gyümölcsösök kijelölését, a bikali és a zengőaljai gazdaságban már a facsemeték ültetését végzik.

Összesen nyolevanezer gyümölcsfát ültetnek el az idén a mecseki dombokon és a drávamenti síkságon. /MTI/

Új gyáregység kezdte meg munkáját az IKARUS-ban

1957. november 29.

Az IKARUS Karosszéria és Járműgyárban új gyáregységet létesítettek a kis tételben készülő ugynevezett egyedi autóbussz-típusok gyártására. Az új üzemszobában locsoló-, áru- és üzemanyag-szállító kocsikat, ezenkívül műhelyautókat készítenek. A gyáregység létrejöttével a nagy szerelvények személyszállító autóbusszok gyártására szabadult fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. november 29. 6 óra 25 perc

Lignitpor trágya szőlő alá

1957. november 29.

A Szőlészeti Kutató Intézet egri telepén a szervestrágya pótlására számos kísérletet végeztek. Többek között megpróbáltak a lignit - más célra alig alkalmas - porának alkalmazásával is. A lignitporból és mitrágyából összekevert talajerőpótló anyag az Olaszrizling táblákon - ahol első ízben trágyáztak ezzel az anyaggal, - 2-3 mázsás termésnövekedést hozott. Megfigyelték a kutatók, hogy a lignitpor adagolása különösen növeli a talaj nedvességét, ami a talajbaktériumok életére, működésére igen kedvező. /MTI/

140 mázsa termény egy tsz-család keresete Elekén

1957. november 29.

Az eleki József Attila Termelőszövetkezet magyar, román, szlovák és német nemzetiségű tagjai a gondosan ápolt földekről bő termést takarítottak be. Többek között cukorrépából 208, kenderből 52, zabból pedig 16 mázsa volt az átlag. A jól szervezett, gondos munka nem volt hábavaló: egy munkaegység értéke 45,36 forint.

Gura János nyolc gyermekes családja a tavasszal lépett be a József Attila Tsz-be. Három nagyobb gyerekével együtt összesen 951 munkaegységet szerzett, amiért többek között 140 mázsa gabonát és kukoricát, 650 kiló cukrot és több mint 10.000 forint készpénzt kapott. /MTI/

Aranyórát, bundát, háztartási robotgépet is sorsolnak a jövő heti tárgynyeremény huzáson

1957. november 29.

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság arra törekszik, hogy a lottó tárgynyeremény-sorsolásain minél értékesebb, hasznosabb nyereményekhez jussanak a szerencsések. Így hónapról hónapra nő az új tárgynyeremények száma. A következő héten a novemberi jutalonsorsoláson például már arany Doxa karórát, double Doxa karórát, centrifugával is ellátott holland és magyar mosógépet, penofix bundát, hat személyes alpakka étkezésletet, holland háztartási robotgépet is lehet nyerni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957. november 29. 6 óra 30 perc

Tizenkétezer dolgozó paraszt kötött növénytermelési szerződést Baranyában

1957. november 29.

Négy termeltető vállalat megbízásából mintegy 30 növényre kötnek szerződést az idén a dolgozó paraszttal a baranyai földművelőszövetkezetek. Az előirányzott 3900 hold cukorrépából 3000 holdra, az ezer hold zöldségből több mint 600 holdra, lenből pedig a tervbeavett 720 hold helyett már 800 holdra szerződtek a gazdák.

Eddig összesen 12.000 dolgozó paraszttal kötöttek megállapodást a földművelőszövetkezetek. Valamilyen növénytermelésére. A szerződések majdnem 14.000 holdra terjednek ki. A különböző növények és zöldségfélék termelésére 36 klubban alakult szakcsoport. A földművelőszövetkezetek - éppen a szakcsoportok segítségével - tájegységeket alakítanak ki az egyes növények elterjesztésére. A nagyharsány-diósvizslói dombokon főleg zöldborsót, Mohács-szigeten kenderet, a Dráva mentén pedig káposztát és paprikát termelnek majd. /MTI/

Rekordtermés kenderből Szolnok megyében

1957. november 29.

Szolnok megyében alig pár éve termelik a kenderet s az idén már rekordtermést értek el a gazdák. Holdanként huszonhét és fél mázsa kórót takarítottak be, amely az utóbbi tíz év legjobb átlaga. Különösen javította a megyei hozamot a termelőszövetkezetek kimozduló eredménye. A turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezet kétszázhatvan holdról holdanként három mázsával ért el jobb eredményt, mint a megyei átlag. A termelőszövetkezet a minőségi kenderért másfélmillió forintot kapott. A kenderkóróért a szállítási költségek megtérítésén kívül 229 ezer forint értékben textil vásárlási utalványt kaptak. A termelőszövetkezet az idei jó eredmények után úgy határozott, hogy jövőre növeli a kender vetésterületét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957. november 29. óra perc

Fogfűrő tisztító gép

1957. november 29.

A fogászati részére igen jelentős új típusú fogfűrő-tisztító gépet szerkesztettek. A fogászati fűrők használat közben fertőződnék, szennyeződnek és szétszórják a baktériumokat. Az eddigi kézi-kefével való tisztítással nem lehetett a fűrőre tapadó szennyet és baktériumokat tökéletesen eltávolítani. Az újfajta fogfűrő-tisztító gépen a tisztító keféket üvegbura borítja, amely megakadályozza a baktériumok szétszóródását. Az asztalra állítható egyszerű tisztító szerkezetet egészen kisteljesítményű villanymotor hajtja. Az új tisztító iránt igen nagy az érdeklődés. /MTI/

A VI. kerületi nőtanács

1957. november 29.

által hirdetett gyermekmese-pályázat eredményét december 2.-án, hétfőn délután 17 órakor hirdetik ki a Népköztársaság utja 112. szám alatt. /MTI/

Csökken munkaképességük hasznos tevékenysége - Bundezsákokat készítenek a csecsemőknek

1957. november 29.

Ujpesten az idén alakult meg a csökkent munkaképességűk szövetsége, s tagjainak száma már megközelíti a háromezretet. A szakemberek irányításával igen hasznos tevékenységet folytatnak. Többek között jó meleg kocsisákokat készítenek a kisgyermekeknek olyan apró szőrmékből, amelyekkel a szücsök már nem tudnak mit kezdeni. A hulladékanyag felhasználására új módszert alkalmaznak. Nem varrják össze az apró szőrméket, hanem textilre ragasztják, és amikor az megszáradt, megtűzik. Így készül az olcsó bundezsák, amelynek ára mindössze 200.- forint. Ötezet készítenek ebben a negyedévben, de a kereskedelem bármilyen mennyiséget elvesz tőlük és a jövő évi készítményeiket is lekötötte már. /MTI/

--- / A dolgozók a

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957. november 29. 9 óra 30 perc

A Szovjetunióból is érkezik karácsonyfa - Csehszlovákiából és Ausztriából már utnak indították az első szállítmányokat

1957. november 29.

A LIGNIMPEX Külkereskedelmi Vállalat az elmúlt hetekben Csehszlovákiában, Romániában és Ausztriában kötött le nagyobb mennyiségű fenyőfát karácsonyra. A napokban a szovjet export-import vállalattal is megállapodást kötöttek, így a Szovjetunióból 30.000 fenyőfa érkezik karácsonyra.

A LIGNIMPEX értesítést kapott, hogy Csehszlovákiában és Ausztriában már megkezdtek a fenyőfák berakodását, a csehszlovák szállítmányból az első vagonok már át is léptek a határt és jelezték a feladást az osztrák kereskedők is. Az első tételek tehát még e héten megérkeznek a budapesti Nagyvásártelepre. /MTI/

Karácsonyra árusítják a Dominó parfümöt, több ezer illatszer ajándékdoboz készült

1957. november 29.

A kozmetikai ipar többszáz készítményén kívül néhány újdonsággal teszi könnyebbé az ajándékok vásárlók dolgát. Karácsonyra megjelenik az illatszerboltokban a kellemes, ugynevezett fantázia illatú parfüm, a Dominó. Ezenkívül izléses külsejű, műanyagból készült díszdobozokban Opera és Michel sorozat is kerül az üzletkebe. Az ajándékdobozokból több ezer készült. /MTI/

Száz éves iskola Debrecenben

1957. november 29.

A debreceni közgazdasági technikumot, illetve elődjét, a régi kereskedelmi iskolát száz esztendővel ezelőtt alapították. Ez volt az ország első magyar nyelvű szakiskolája. A december 14-i centenáriumi ünnepségen az iskola Bethlen Gábor nevét veszi fel, udvarán pedig felállítják Bethlen Gábor mellszobrát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957. november 29. 10 óra 10 perc

Miskolc dolgozói december 3-án ünneplik városuk felszabadulásának 13. évfordulóját

1957. november 29.

Miskolc lakossága gazdag programmal ünnepli a város felszabadulásának 13. évfordulóját. December 3-án a városi tanács és a Hazafias Népfront ünnepi ülést tart. A Herman Ottó Múzeumban kiállítják a magyarországi ellenforradalom leverésének dokumentumait. A központi ünnepséget a diósgyőri-vasgyári művelődési otthonban tartják. Koval Pál, a városi pártbizottság titkára mond beszédet, majd a miskolci Nemzeti Színház művészeinek műsora következik. Másnap a párt és a tömegszervezetek, továbbá a nagyüzemek küldöttjei megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékművét. /MTI/

Új szakcsoportok a XVII. kerületben

1957. november 29.

A XVII. kerületben a közel múltban 28 kertész alakított földművelésszövetkezeti szőlőszaporító- és faiskolai vadlánytormelő szakcsoportot. Az előkészítési és telepítési munkákat már meg is kezdték.

A XVII. kerületben egy szövetkezeti mintakeresztet is alakult körülbelül 120 holdnyi területen. A környéken olyan nagy az érdeklődés az új szövetkezeti kertészet iránt, hogy a taglétszám máris csaknem száz. /MTI/

Országos takarékszövetkezeti tanácskozás lesz decembertől

1957. november 29.

Hazánkban jelenleg hetven földművelésszövetkezeti takarékszövetkezet működik, több mint 10.000 taggal. A takarékszövetkezetek vezetői december 3-án országos tanácskozást tartanak Budapesten az építők Rózsa Ferenc művelődési házában. A tanácskozás résztvevői az eddigi tapasztalatok felhasználásával a takarékszövetkezetek jövő évi terveiről határoznak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957. november 29. 10 óra 20 perc

Több mint három és félezer beteg állatot gyógyított meg ebben az évben a Központi Állatkórház

1957. november 29.

Két éve működik a Központi Állatkórház. Azóta minden hónapban átlag 220 lovat, s zarvasmarhát, sertést, kutyát és egyéb állatot kezelnek itt. Ebben az esztendőben már 3521 beteg állatot gyógyított meg az itt dolgozó négy állatorvos. A beteg állatok között legtöbb a ló, de vannak majmok, macskák, mókások és papagájok is. Novemberben például hat papagáj, 13 macska és 24 kutya kapott itt kórházi kezelést. /MTI/

Harmincegy állatorvos ellenőrzi naponta a Budapest ellátására szánt husféléségeket

1957. november 29.

A fővárosi tanács irányításával működő Husvizsgáló Intézetben 34 állatorvos ellenőrzi napról-napra a piacra és az üzletekbe kerülő húsárak minőségét, tisztaságát. Budapest 15 nagy piacán van kirendeltsége az intézetnek, s például egyelőre a Lehel téri piacon 3500-4000 baromfit vizsgálnak felül délelőttönként. /MTI/

Filmbemutatókkal kísért mezőgazdasági előadások lesznek vasárnap délelőttönként a Mezőgazdasági Múzeumban

1957. november 29.

December elsejétől kezdődően minden vasárnap délelőtt 11 órakor gazdaságtörténeti, állattenyésztési, növénytermesztési és egyéb tárgyú előadások lesznek a Mezőgazdasági Múzeumban. A belépés díjtalan. A filmbemutatókkal kísért előadásokat a múzeum, a TTIT és a fővárosi tanács mezőgazdasági osztálya közösen rendezi. Az első előadást Kovács Miklós tudományos kutató tartja a mezőgazdálkodás kezdeteiről címmel. /MTI/

B 12. kiadás 1957. november 29. 10 óra 20 perc

Vidéki muzeumaink és könyvtáraink külföldi kapcsolatairól

1957. november 29.

Vidéki muzeumaink és könyvtáraink külföldi kapcsolatai is mindjobban erősödnek: kiadványokat cserélnek más országok társintézeteivel, a tudományos kutatók pedig levélben cserélik ki tapasztalataikat külföldi kollégáikkal.

A miskolci Herény Ottó Múzeum történeti, néprajzi, emlékműismertető és más kiadványait 62 külföldi tudományos intézménynek és múzeumnak küldi meg rendszeresen. A Szovjetunió és a többi népi demokratikus országokon kívül számos nyugati országgal is ápolja kapcsolatait a múzeum. Legutóbb például a New-York Central Library kért kiadványokat. A múzeum gazdag ösztörténeti és néprajzi gyűjteményét sok külföldi tudós keresi fel.

A debreceni Déry Múzeum a csángómuzeumnal cserél képes kiadványokat. Az első küldemény már megérkezett Kinából. A debreceni Református Kollégium híres nagykönyvtára nemrégiben Anatole France Rózsafabutor című novelláját kölcsönözte a moszkvai Lenin könyvtárnak. Moszkvában ugyanis Anatole France műveinek gyűjteményes kiadását készítik elő, s az írónak ez a kevésbé ismert novellája még a párizsi könyvtárakban sem található meg.

A szegedi Tudományegyetem könyvtára az idén sokszáz olyan könyvet elgazdagodott, amelyet 30 ország tudományos intézményei küldtek Szegedre. Külföldi tudósok kérésére a könyvtár fotolaboratóriumában 23 ritka könyvről és tudományos szakdolgozatról készítettek mikrofilmet. Ezeket elküldték Varsóba, Párizsba és más városokba. Cserébe eddig 25 olyan mikrofilmet kaptak, amelyeket fontos természettudományi kérdésekkel foglalkozó művekről készítettek.

Az egri Pedagógiai Főiskola növényteni tanszéke széleskörű kapcsolatot épített ki a biológia tudományának művelőivel a világ minden táján. Dr. Hortobágyi Tibor tanszékvezető professzornak és munkatársainak már több cikke jelent meg külföldi tudományos szakkiadványokban és külföldi biológusok is sűrűn keresik fel leveleikkel, cikkeikkel egri kollégáikat. Legutóbb például a torinói egyetem növényteni professzora közölte, hogy kísérleteinél felhasználja az algakutatás magyar eredményeit. A magyar tudományos eredmények megbecsülését mutatja, hogy Hortobágyi professzort meghívták az 1958. évi prágai tudományos megbeszélésre és az 1959. évi kanadai növényteni világkongresszusra is. /MTI/

.-

B 13. kiadás 1957. november 29. 10 óra 40 perc

Kis kormorán, üstökös réce és más ritka madarak a Fehértón

1957. november 29.

A Szegeddel határos fehértői rezervációban dr. Beretzk Péter ornitológus, a védett terület tudományos felügyelője ezen a vidéken még nem járt ritka madarakat ejtett el, illetve figyelt meg.

Puskaosó elé került egy, a Fehértón még sohasem látott üstökös réce. Ez az egyéb récefélékhez hasonló nagyságu madár nevét nagy "üstökös" fejről kapta. Feltehető, hogy a kis-Ázsiában fészkelő madarat a változékony időjárás vezette félre és így tévedt oda. Az elejtett réce a szegedi Móra Ferenc Múzeum Fehértó-kiállításának páratlanul értékes anyagát gazdagítja majd.

Az ugyancsak délen költő, kékcsőrű kormorán, szintén nem látta még ezen a vidéken. Ritka vendégként könyvelhető el az északi "mádarhegyek"-tengerből kiálló szigetek lakója, a csücsk. A hal-evő sűrűfajta madár, bő táplálékot talál a lecsapott, lehalászott tavakban, ahol temérdek apró hal maradt vissza.

A ritka vendégek nem sokat időznek itt, mert ahogy hidegebbre fordul az idő, délre veszik az útjukat. /MTI/

.-

Segít a debreceni állatkert létrehozásában a testvérváros

1957. november 29.

Debrecen lengyel testvérvárosa, Lublin már sok segítséget nyújtott a városnak. A napokban Mónes János, Debrecen város tanácsa vb. elnöke levelet kapott, amelyben az újjáélesztett lublini néptanács hátközlését küldi és közli, hogy a lubliniak a debreceni állatkert létesítéséhez három vagon építőanyagot - cementtel, kátránypapírral, etérnittel járulnak hozzá. /MTI/

10.20

10.20

B 12. kiadás 1957. november 29. 10 óra 20 perc

Vidéki muzeumaink és könyvtáraink külföldi kapcsolatairól

1957. november 29.

Vidéki muzeumaink és könyvtáraink külföldi kapcsolatai is mindjobban erősödnek: kiadványokat cserélnek más országok társintézeteivel, a tudományos kutatók pedig levélben cserélik ki tapasztalataikat külföldi kollégáikkal.

A miskolci Herrán Ottó Múzeum történeti, néprajzi, emlékműismertető és más kiadványait 62 külföldi tudományos intézménynek és múzeumnak küldi meg rendszeresen. A Szovjetunió és a többi népi demokratikus országokon kívül számos nyugati országgal is ápolja kapcsolatait a múzeum. Legutóbb például a New-York Central Library kért kiadványokat. A múzeum gazdag történeti és néprajzi gyűjteményét sok külföldi tudós keresi fel.

A debreceni Déry Múzeum a csángós múzeummal cserél képes kiadványokat. Az első küldemény már megérkezett Kinából. A debreceni Református Kollégium híres nagykönyvtára nemrégiben Anatole France Rózsafabator című novelláját kölcsönözte a moszkvai Lenin könyvtárnak. Moszkvában ugyanis Anatole France műveinek gyűjteményes kiadását készítik elő, s az írók ez a kevésbé ismert novellája még a párizsi könyvtárakban sem található meg.

A szegedi Tudományegyetem könyvtára az idén sokszáz olyan könyvet elgazdagodott, amelyet 30 ország tudományos intézményei küldtek Szegedre. Külföldi tudósok kérésére a könyvtár fotolaboratóriumában 23 ritka könyvről és tudományos szakdolgozatról készítettek mikrofilmet. Ezeket elküldték Varsóba, Párizsba és más városokba. Cserébe eddig 25 olyan mikrofilmet kaptak, amelyeket fontos természettudományi kérdésekkel foglalkozó művekről készítettek.

Az egri Pedagógiai Főiskola növényzeti tanszéke széleskörű kapcsolatot épített ki a biológia tudományának művelőivel a világ minden táján. Dr. Hortobágyi Tibor tanszékvezető professzornak és munkatársainak már több cikke jelent meg külföldi tudományos szakkiadványokban és külföldi biológusok is sűrűn keresik fel leveleikkel, cikkeikkel egri kollégáikat. Legutóbb például a torinói egyetem növényzeti professzora közölte, hogy kísérelte felhasználni az algakutatás magyar eredményeit. A magyar tudományos eredmények megbecsülését mutatja, hogy Hortobágyi professzort meghívták az 1958. évi prágai tudományos megbeszélésre és az 1959. évi kanadai növényzeti világkongresszusra is. /MTI/

B 13. kiadás 1957. november 29. 10 óra 40 perc

Kis kormorán, üstökös réce és más ritka madarak a Fehértón

1957. november 29.

A Szegeddel határos fehértői rezervációban dr. Beretzk Péter ornitológus, a védett terület tudományos felügyelője ezen a vidéken még nem járt ritka madarakat ejtett el, illetve figyelt meg.

Puskacsó elé került egy, a Fehértón még sohasem látott üstökös réce. Ez az egyéb récefélékhez hasonló nagyságu madár nevét nagy "üstökös" fejről kapta. Feltehető, hogy a kis-ázsiai fészkelő madarat a változékony időjárás vezette félre és így tévedt oda. Az elejtett réce a szegedi Móra Ferenc Múzeum Fehértó-kiállításának páratlanul értékes anyagát gazdagítja majd.

Az ugyancsak délen költő, kék-fekete tollazatu, holló nagyságu madarat, a kis kormoránt, szintén nem látták még ezen a vidéken. Ritka venyégként könyvelhető el az északi "madárhegyek"-tengerből kiálló szigetek lakója, a csücs. A hal-evő sirályfajta madár, bő táplálékot talál a lecsapolt, lehalászott tavakban, ahol temérdek apró hal maradt vissza.

A ritka vendégek nem sokat időznek itt, mert ahogy hidegebbre fordul az idő, délebbre veszik az útjukat. /MTI/

--

Segít a debreceni állatkert létrehozásában a testvérváros

1957. november 29.

Debrecen lengyel testvérvárosa, Lublin már sok segítséget nyújtott a városnak. A napokban Mónes János, Debrecen város tanácsa vb. elnöke levelet kapott, amelyben az újjá-
lélesztett lublini néptanács üdvözlését küldi és közli, hogy a lubliniak a debreceni állatkert létesítéséhez három vagon építőanyagot - cementtel, kátránypapírral, eternittal járulnak hozzá. /MTI/

10.20

--

10.20

B 14. kiadás 1957. november 29. 40 óra 50 perc

Erdőmunkások a sikvidéki községekből, tanyákról a Bükkben és a Mátrában

1957. november 29.

A MEDOSZ Borsod és Heves megyei területi bizottságának kezdeményezésére úgy oldották meg az erdőmunkás-hiányt a Bükkben és a Mátrában, hogy az állami gazdaságokból és a termelőszövetkezetekből mintegy háromezer dolgozót téltre átirányítottak erdei munkára. Ezek az emberek különben részleges munkanélküliek lettek volna. A mezőgazdasági szakszervezet felülvizsgálta az erdei szálláshelyeket, ellenőrizte, hogy megfelelőek-e az életkörülmények, az új erdőmunkások megkapták-e a szükséges baleseti oktatást. Az újakat tapasztalt fakitermelők mellé osztották be, hogy ezzel is csökkentse a balesetveszélyt. A sikvidék községeiből és tanyáiból azért is szívesen vállaltak sokan munkát, mert keresetük arányában tűzifajuttatásban részesülnek. /MTI/

..

Több mint ötszáz vagon friss zöldséget exportáltak Lékésből

1957. november 29.

A mezőgazdasági termékeket értékesítő Békés megyei szövetkezeti központ a termelőszövetkezetekkel, szakcsoportokkal és egyéniakkal szerződésesen termeltetett különféle zöldségből több mint ötszáz vagonnal exportált, főleg Németországba, Csehszlovákiába és Ausztriába. A világpiacon kedvelt makói vöröshagymából 255, korai fejeképosztából 37, dinnyéből 17, uborkából pedig 53 vagonnal termeltek exportra a megyében. /MTI/

..

Virágzó ciprusi citromfák Orosházán

1957. november 29.

Gyurics Gyula, az orosházi Barnevál raktárosa mintegy 25 magról ültetett különféle fajtájú citrom és narancsfáról szed egész évben vitamindús gyümölcsöt. Illetos levelű fái jelenleg is teremnek és részben virágoznak. Az egyik tizéves narancsfáján a második virágzásból 18 pirosbelű narancs érik be februárra.

Most ciprusi citromfái borultak virágba. Egy részük hófehér, más fajtái rózsaszínű virágdiszben pompáznak. /MTI/

..

10.30

40.40

B 15. kiadás 1957. november 29. 41 óra 15 perc

A jugoszláv-magyar kulturális kapcsolatok eredményes két éve

1957. november 29.

Magyarország és Jugoszlávia kulturális kapcsolataiban az elmúlt két évben több jelentős eredmény született, elsősorban a művészoszerék tekintetében. 1956 elején Budapesten járt Bogo Leskovics, a zágrábi operaház karnagya, s a Zeneakadémián vezényelt. Következő jugoszláv vendégünk Vilko Novak etnografus, a ljubljanaei egyetem tanára volt, aki résztvett a Vas megyében rendezett Pavel Ágoston emlékünnepeken. Áprilisban az Állami Operaházban vendégszerepelt Jovan Grigorjevics operanékes és Anita Mezetova operanékesnő. 1956 nyarán vendégszerepelt a Nemzeti Színházban a jugoszláv Drámai Színház művészegyüttese, amely a Dundo Maroje című vigjátékot adta elő nagy sikerrel. Vendégszerepelt hazánkban a ljubljanaei rádió tánczenekara is. Összöl egy hétig szerepelt hazánkban a LADO jugoszláv állami népi együttes. Itt-létükkor egy évre meghívták Kricskovics Antalt, a délszláv gimnázium népi táncokkal foglalkozó tanárát, aki jelenleg is Jugoszláviában tartózkodik az együttes vendégeként. Hazánkban járt Petar Trajkovics, a belgrádi Pedagógiai Főiskola történelemtanára, aki a múlt századi magyar-jugoszláv kapcsolatok terén végzett kutatásokat. A dubrovniki fesztiválon tavaly is és az idén is fellépett Mátyás Mária, az Operaház magánénekesnője, s nagy sikerrel szerepelt Jugoszlávia más városaiban is. Az elmúlt év tavaszán nagy sikerrel szerepelt Jugoszláviában Fischer Annie zongoraművész. Az elmúlt évben rendezett Bartók fesztiválon résztvett Igor Ozim, jugoszláv hegedűművész, aki a Károlyi kertben és vidéken is nagy sikerrel hangversenyzett.

Ez év elején járt Jugoszláviában Ferencsik János, az Állami Operaház főzeneigazgatója, valamint a Tátrai vónósnégyes. Takács Paula két ízben volt jugoszláviai hangversenykörúton, Antal István zongoraművész és Joviczky József operanékes nemrég tért haza. Az idei pulai filmfesztiválon hazánk is küldöttséggel képviseltette magát. A megbeszélések eredményeként a Budapest Filmstudio és a Lovcen Film koprodukciós filmgyártásában állapodott meg. Nemrég rádiós küldöttség is járt Jugoszláviában, amely a további együttműködés módjait tárgyalta meg. Ugyancsak ebben az évben Lehoczky Éva résztvett a táncdalénekesnők jugoszláviai versenyén.

/folyt.köv./

10.35

11.05

B 16. kiadás 1957. november 29.

11 óra 15 perc

/A jugoszláv-magyar...folyt./

1957-ben szintén több jugoszláv művész vendégszerepelt Magyarországon. Dusan Popovics, a belgrádi operaház baritonistája a budapesti Operaházban lépett fel, Ivo Macek zongoraművész jelenleg is hazánkban vendégszerepel. Néhány napot Budapesten töltött Ivo Tijardovics, az egyik legnagyobb élő jugoszláv zeneszerző, aki szakemberekkel, művészekkel tárgyalt a magyar fővárosban. Itt járt Vojko Kiss, a zágrábi Állami Hangversenyiroda igazgatója és Branko Bekics, a Szerbia Koncert igazgatója, akik a további művészcserékről tárgyaltak. Ebben az évben két ízben is ellátogatót hazánkba a belgrádi rádió tánczenekara.

A következő hetekben és hónapokban ismét több magyar művész megy Jugoszláviába, jugoszláv művészek pedig hazánkban vendégszerepelnek. Elutazik többek között Dónes Vera és Lukács Pál, Magyarországra látogat Josip Klíma hegedűművész, Jurij Murai zongoraművész, Darko Lukics zongoraművész, Szilviye Bombardelli karmester, Milan Horvat karmester és Melita Lorkovics zongoraművész.

Kodály Zoltán 75. születésnapja alkalmából a sarajevo-i rádió Kodály ünnepeket rendez, amelyekre meghívta dr. Kiss Lajos zenetudóst, a Tudományos Akadémia népzenekutatói osztályának helyettes vezetőjét, Dr. Kiss Lajos karmestert. Itt is járt már Jugoszláviában: tavaly részt vett a Jugoszláv Össz-szövetségi Népzenei Kongresszuson, itén pedig egy etnográfus konferencián. A sarajevo-i rádió másik magyar vendége, Vujicsics Tihamér zeneszerző egy évig volt sarajevóban, a rádió népzenei osztályának vezetőjeként. /MTI/

10.45

B 17. kiadás 1957. november 29. 11 óra 15 perc

Több alma és szőlőtermelés útján - kertészeti értekezlet a Bábólnai Állami Gazdaságban

1957. november 29.

Csütörtökön és pénteken kétnapos kertészeti értekezlet volt a Bábólnai Állami Gazdaságban a nagyüzemi szőlő és gyümölcsstermelésről. Az értekezleten a gazdaságok gyakorlati szakemberein kívül résztvett a kertészeti tudomány több kiváló képviselője is.

Jelenleg több mint 15.000 hold szőlő és csaknem 34.000 hold gyümölcsösben több mint kétmillió gyümölcsfa van az állami gazdaságok tulajdonában. Megállapította az értekezlet, hogy különösen a szőlő- és gyümölcsstermelés magyarán fejlődése az utóbbi években sok új feladatot vet fel az állami gazdaságokban. Megoldásukat nehezíti, hogy hazai és külföldi tapasztalatok alig állnak rendelkezésükre.

Az értekezlet sok eddig tisztázatlan kérdésben foglalt állást. Egyik a szőlő és gyümölcsstermelés gépesítése volt. Az állami gazdaságok a jövőben részben megfelelő sor és tőtávolság bevezetésével, részben pedig a gyümölcsfák alacsonyabb és terebélyesebb korona kialakításával teszik lehetővé a gépek fokozottabb használatát. Tekintettel arra, hogy új rendszerű, megfelelő típusú gépeket, több kertészeti munkafolyamathoz sem külföldön, sem itthon még nem gyártanak, az állami gazdaságok igyekeznek saját erőből ilyen gépeket kialakítani és elkészíteni.

Az eredményesebb növényvédelem érdekében az állami gazdaságok a jövőben az eddig szokásos növényvédőszerrel mellett kiterjedten alkalmazzák az új hatásos szereket is, például a Permet és a rézgalic-pótló DNRB nevű szert.

Sok szó esett az értekezleten a gyümölcsértékesítés jobb megszervezéséről. Elhatározták, hogy mind több gazdaságban létesítenek gyümölcsfeldolgozó-aszaló pulpkészítő, savanyító, stb. üzemet.

Állást foglalt az értekezlet a szakoktatás, mint a főiskolák gyakorlati oktatásának elmélyítése és az állami gazdaságok kertész szakmunkás képzésének kiszélesítése ügyében is. /MTI/

11.08

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957. november 29. 12 óra 15 perc

Kiemelkedő termelési eredmény a szénbányászatban

1957. november 29.

A Nehézipari Minisztérium Tájékoztatási osztálya jelenti: november 27-én a szénbányászat kiemelkedő eredményt ért el. Termelési tervét 106.9 százalékra teljesítette, ezzel ezen a napon 8.034.5 vagon szenet adott a népgazdaságnak. Jó eredményt ért el a vi térvének teljesítésében is, mert havi tervét november 27-ig 103.3 százalékra teljesítette. /MTI/

-. -

A lotto 39. heti sorsolásának nyertes számai

1957. november 29.

A lotto 39. heti sorsolását pénteken Békéscsabán a Jókai Színházban tartották meg. A sorsoláson az alábbi számokat húzták ki:

8, 67, 74, 85, 86

December 6-án a 38. játékhat szelvényeire sorsolják ki a jutalmakat. /MTI/

-. -

A Magyar Televízió kísérleti műsora

1957. november 29.

november 30-án, szombaton 13.30 órakor:

Vasas-Young Boys Európa Kupa labdarúgó mérkőzés. Helyszini közvetítés a Népstadionból. /MTI/

-. -

11.50

11.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1957. november 29. 12 óra 15 perc

Meglepetésszerű ellenőrzés hét piacon

1957. november 29.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya és a kereskedelem más irányító szervei az elmúlt napokban megvizsgálták, hogy az Elmunkás téri piacon árusító magánkereskedők és magánkisiparosok eleget tesznek-e az előírásoknak. Megállapították, hogy az árusok zöme az előírtnál magasabb árat kér, s ennek következtében szokásossá vált már az alkudozás. Több kisiparos olyan cikket hozott forgalomba, amelyet állami üzletből vásárolt. Nem mindenki tudta igazolni az áru származását, s hamisított számlákat mutatott. Előfordult, hogy a számla keltezése kilenc nappal előzte meg az ellenőrzés napját.

Két nappal később a Fény utcai piac ellenőrzése már nem járt eredménnyel, mert az árusok számították a hatásági vizsgálatra. Ezért a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya pénteken délelőtt hét piacon, a II. kerületi Fény utcai, a IV. kerületi újpesti, a VII. kerületi Garay téri, a VIII. kerületi Teleky téri, a IX. kerületi Tolbuhin köruti, a XI. kerületi Fehérvári uti és a XIII. kerületi Elmunkás téri piacon újabb meglepetésszerű ellenőrzést tartott. Összesen negyven brigád dolgozott, s a fővárosi tanács kereskedelmi osztályának dolgozóin kívül az Iparcikk Iroda, az Áruházi Igazgatóság, a Csarnok- és Piaci Vállalat szakemberei is bekapcsolódtak a vizsgálatba. A kihágást elkövetőkkel szemben az eljárást megindítják. Súlyosabb esetekben az árdrágítók ügyét az ügyészséghez teszik át, kisebb szabálytalanság esetében az ügyet a KISOSZ-szal tárgyalják meg. /MTI/

-. -

Korszerű vásárcsarnok épül Mosonmagyaróvárott

1957. november 29.

Mosonmagyaróvár tanácsa a lakosság javaslatára korszerű vásárcsarnokot épít. A mintegy 500 négyzetméter alapterületű vásárcsarnok - amely első lesz Győr-Sopron megyében - a tervek szerint a jövő évben elkészül. Az alapozási munkákat már megkezdték. A csarnok felépítésével nemcsak a megnövekedett felhozatal elhelyezése válik lehetővé, hanem a városrendezés egy akadálya is eltűnik. /MTI/

-. -

12.15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. november 29.

Bóra 35 perc

Kétszáznegy új bányászlakás Ajkán

1957. november 29.

Ez év elején 300 ajkai bányászlakás felépítésével bízták meg a Vas megyei Építőipari Vállalatot. A terv szerint a vállalatnak december 15-re 182 lakást kellett volna elkészítenie, de a dolgozók azonban vállalták, hogy két héttel előbbre hozzák a határidőt. Vállalásukat, a sok nehézség ellenére, becsülettel teljesítették. November 29-én 204 bányászlakást adták át rendelkezésükre. /MTI/

--

Hatvan ipari tanuló nyolcvanhárom új lakást épít Szegeden

1957. november 29.

Szegeden a kőművesipari tanulók is segítik a lakásépítkezést. Gyakorlati munkaként két nagy bérház felépítését kapták feladatul. Képzett oktatók irányításával már befejezték egy 27 lakásos bérház alapozását, s ezzel egyidőben hozzákezdtek az 56 lakásos lakóépület falainak felrakásához. Naponta csaknem 50 köbméter falazási munkát végeznek el, kiváló minőségben. Ha ilyen ütemben haladnak az új lakásokat az eredeti - a képzett kőművesek munkájához tervezett - határidőre átadják rendelkezésükre. /MTI/

--

Időjárásjelentés

1957. november 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. november 29-én, pénteken délután 12 órakor:

Erősebb lehűlés

Skandinávián, valamint Finnországban keresztül hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik szárazföldünk belső területei fölé. Az élénk északi széllel lezuduló hideg levegő ma hajnalra már elérte Lengyelország északi határát, utjában nagy hőmérséklet csökkenést és havazást okoz. Nyugat- és Dél-Európában továbbra is csendes, derült az időjárás.

Hazánkban csütörtöken felhőátvonulások voltak és sokfelé esett az eső. Körösszakálon 8, Komáromban, Mécrott és Farkasgyepűn 5 milliméter csapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet északkeleten 5-8, máshol 8-11 fokra emelkedett. Ma hajnalban a hőmérsékletben nagy különbségek alakultak ki, míg Miskolcon, Orosházán és a fővárosban csak 7 fokra hűlt le a levegő, addig Zalaegegszegen, Kaposvárott és Lentiben minusz 1 fokot mértek.

Budapest en csütörtöken a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok volt, 5,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957. november 29.

13 óra 25 perc

Időjárásjelentés....folyt./

Várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, többfelé eső, majd havazás, élénk északnyugati-északi szél, a hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0-3, máshol 1-4 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-5 fok között.

A Duna vizállása 1957. november 29-én, pénteken reggel: 147 centiméter. /MTI/

--

Naponta 300 tonnával többet termelnek a mátravidéki bányászok, mint az ellenforradalom előtt

1957. november 29.

Az ellenforradalom idején megrongálóttak a mátravidéki szénmedence bányái. A munkások igen sok helyen beállították, többet elöntött a víz. Januárban még a műszaki vezetők is úgy nyilatkoztak, hogy két év kell a bányák rendbehozásához, a régi termelési szint eléréséhez. A szénmedence bányászai azonban - a kommunisták példamutatására - nagy szorgalommal és felkészüléssel fogtak hozzá a rongálódások kijavításához, a termelés fokozatos növeléséhez. Az eredmény: a tröszt bányászai ezekben a hetekben már naponta 300 tonna szénrel termelnek többet, mint közvetlenül az ellenforradalom előtt. /MTI/

--

13.10

13.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. november 29.

Bóra 15 perc

Kétszáznegy új bányászlakás Ajkán

1957. november 29.

Ez év elején 300 ajkai bányászlakás felépítésével bízták meg a Vas megyei Építőipari Vállalatot. A terv szerint a vállalatnak december 15-re 182 lakást kellett volna elkészítenie, de a dolgozók azonban vállalták, hogy két héttel előbbre hozzák a határidőt. Vállalásukat, a sok nehézség ellenére, becsülettel teljesítették. November 29-én 204 bányászlakást adtak át rendeltetésének. /MTI/

--

Hatvan ipari tanuló nyolcvanhárom új lakást épít Szegeden

1957. november 29.

Szegeden a kőművesipari tanulók is segítik a lakásépítkezést. Gyakorlati munkaként két nagy bérház felépítését kapták feladatul. képzett oktatók irányításával már befejezték egy 27 lakásos bérház alapozását s ezzel egyidőben hozzákezdtek az 56 lakásos lakóépületfalainak felrakásához. Naponta csaknem 50 köbméter falazási munkát végeznek el, kiváló minőségben. Ha ilyen ütemben haladnak az új lakásokat az eredeti - a képzett kőművesek munkájához tervezett - határidőre átadják rendeltetésnek. /MTI/

--

Időjárásjelentés

1957. november 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. november 29-én, pénteken délelőtt 12 órakor:

Erősebb lehűlés

Skandinávián, valamint Finnországban keresztül hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik szárazföldünk belső területei fölé. Az élénk északi széllel lezuduló hideg levegő ma hajnalra már elérte Lengyelország északi határát, utjában nagy hőmérséklet-csökkenést és havazást okoz. Nyugat- és Dél-Európában továbbra is csendes, derült az időjárás.

Hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak és sokfelé esett az eső. Körösszakállon 8, Komáromban, Mécrott és Farkasgyepűn 5 milliméter csapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet északkeleten 5-8, máshol 8-11 fokig emelkedett. Ma hajnalban a hőmérsékletben nagy különbségek alakultak ki, míg Miskolcon, Orosházán és a fővárosban csak 7 fokig hűlt le a levegő, addig Zalaegerszegen, Kaposvárott és Lentiben mínusz 1 fokot mértek.

Budapest en csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok volt, 5,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. Budapestén pénteken 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957. november 29.

13 óra 25 perc

Időjárásjelentés....folyt./

Várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, többfelé eső, majd havazás, élénk északnyugati-északi szél, a hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0-3, máshol 1-4 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-5 fok között.

A Duna vizállása 1957. november 29-én, pénteken reggel: 147 centiméter. /MTI/

--

Naponta 300 tonnával többet termelnek a mátravidéki bányászok, mint az ellenforradalom előtt.

1957. november 29.

Az ellenforradalom idején megrongálódtak a mátravidéki szénmedence bányái. A munkások igen sok helyen beállítottak, többet elöntött a víz. Januárban még a műszaki vezetők is úgy nyilatkoztak, hogy két év kell a bányák rendbehozásához, a régi termelési szint eléréséhez. A szénmedence bányászai azonban - a kommunisták példamutatására - nagy szorgalommal és lelkesedéssel fogtak hozzá a rongálódások kijavításához, a termelés fokozatos növeléséhez. Az eredmény: a tröszt bányászai ezekben a hetekben már naponta 300 tonna szénrel termelnek többet, mint közvetlenül az ellenforradalom előtt. /MTI/

--

13.10

13.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1957 november 29

13 óra 5 perc

Épül Szeged új ipari szennyvízcsatornahálózata

1957 november 29

Szegeden a korszerű városrendezési elv alapján készült tervek szerint a lakott területtől távolabb új ipari negyed létesül. A Vízműépítő Vállalat a meglévő és tervezett üzemek, vállalatok számára már építi a szennyvízlevezető csatornahálózatot. Egyelőre mintegy másfélmillió forintos költséggel a főcsatornát készítik el, amelybe bekötik a fűtőüzemeket, a jutaszennyvízvezetőt és az építőipari vállalat új előgyártó üzemét. Ez vezet majd le a műtrágyaszemcséző üzem, valamint a műtrágya és a növényvédőszer vállalat tervezett telepének vizét is. A szennyvíz tisztítására rövidesen biológiai derítőt is létesítenek. A mintegy másfél kilométeres főcsatorna a jövő év elejére készül el. /MTI/

Hárommillió forint a győri vízmű további bővítésére

1957 november 29

Győrött ebben az évben több mint kétmillió forintot fordítottak a vízhálózat bővítésére. A révfalui kutaktól hat kilométer hosszúságú, ötszáz milliméter átmérőjű csövet vezetnek a később megépülő nádoryárosi víztoronyig. Az új csővezeték négy kilométer hosszúságban már üzembe is helyezték. A következő évben hárommillió forintot használnak fel a vízmű bővítésére. Révfaluban hat új kutat fúrnak, bővítik a vastalanító berendezést, transzformátorházat építenek és szivattyukat szerelnek fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1957 november 29

14 óra 5 perc

Kommunisták példamutatása a komlói Kossuth-bányán

1957 november 29

A komlói Kossuth-bányán a mezdonyszállításra alkalmas nagyszelvényű vágat készítésének munkája nem volt kielégítő. A feltárók egy főre jutó teljesítménye mászakkonként mindössze négy-öt centiméter volt, a kereset pedig 50 forint körül mozgott. A vágatot falazó brigád hasonló teljesítménnyel dolgozott. Amikor az üzemvezetőség megvizsgálta a rendkívül gyenge teljesítmény okát, a dolgozók a munkahely nelegességét és a szállítógépekben felgyülemelő vizet hozták felmentségül és ennek megfelelő normamódosítást követelték. A kommunisták azonban nem látták indokoltnak a normalizálást és vállalkoztak arra, hogy ezen a munkahelyen is kielégítő eredményt érnek el. A feltárást a pártszervezet elnöke Bukiesevics Géza csapata vállalta. Már több hét óta 15 centiméteres átlagteljesítménnyel dolgoznak és ennek megfelelően a keresetük is megháromszorozódott. Egy-egy mászakkban 150-160 forintot keresnek fejérenként. A falazást Magyar Béla új kommunista KISZ-csapata végzi. Ők is megháromszorozták elődjeik teljesítményét és keresetét. /MTI/

Összítették 1957 Legszébb Könyve díját

1957 november 29

A könyvkiadó vállalatok és a nyomdak ötéves alkalommal indítottak versenyt az év legszébb könyve cím elnyeréséért. A legszébb könyvekből és az 1957 évi könyvkiadás remekeiből az idén először kiállítás is rendeznek. A szombat nyílt kiállítás anyagát pénteken délután bemutatták a sajtó képviselőinek a Széchenyi Könyvtár Puskin utcai épületében és ugyanakkor ismertették a verseny eredményeit.

13.40

/Folyt.köv./

13.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957 november 29

14 óra 10 perc

/ Odaitöltés...folyt/

A könyvművészeti bizottság döntése szerint a kiadók közötti versenyben első a Műszaki Könyvkiadó, második a Corvina, harmadik az Akadémiai Kiadó. A bizottság oklevéllel tüntette ki a Magyar Helikon Kiadót, amely ebben az évben kezdte meg működését és magas színvonalu munkát végzett a bibliofil könyvek megjelentetésében. Két nap alatt szinte elkapták Zichy Mihály eredeti rajzaival illusztrált Arany János balladáit, amely tízezer példányban jelent meg.

Az Év legszebb könyve címet műfajonként ítéltek oda. A művészeti könyvek közül Vay Ir: A rajzművészet mesterei című mű kapta, amelyet a Corvina és a Képzőművészeti Alap Kiadó jelentetett meg, az Offset és a Kossuth Nyomda készítettek. A tudományos és a szakmai kiadványok közül Koronpai Veszprém című könyve nyerte el a díjat. A könyvet a Műszaki Könyvkiadó adta ki és a Kossuth Nyomda nyomta. A szépirodalmi könyvek közül a Kossuth Nyomda nyomatott Arany János balladái című könyv lett az első, amelyet a Magyar Helikon Kiadó jelentetett meg. Az ifjúsági könyvek csoportjában az Év legszebb könyve címet Dickens Twist Olivér-je nyerte. A kiadványt a Zrínyi Nyomda készítette a Móra Ferenc Könyvkiadó számára.

Külön jutalomban részesítette a bizottság Kaufmann: Haggadah című könyvét. Ez a mű nyomdatechnikailag világviszonylatban is kiemelkedő alkotás a magyar könyvkiadásnak.

A nyomdák versenyében a következő sorrendet állapították meg: első a Kossuth Nyomda, második az Akadémiai Nyomda, harmadik a Gyomai /volt Knerr/ nyomda és negyedik a Franklin Nyomda.

Az okleveleket és a pénzjutalmakat szombaton a kiállítás megnyitására adják át. /MTI/

13.17

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957 november 29

14 óra 10 perc

A jövő év első három hónapjában jobb lesz a cipőellátás, mint az idén

1957 november 29

Az ipar és a kereskedelem ugynevezett "cipőbörzékét" szokott tartani, ahol eldöntik, hogy a kiállított modellek közül melyiket fogadják el gyártásra, illetve a kereskedelem melyiket tartja legalkalmasabbnak. Az idén az ipar nem egy esetben a már kiállított modelljét nem akarta sorozatban előállítani. Általában arra törekedett, hogy munkaigényesebb lábbelik gyártásától megszabaduljon. Végül sikerült közös nevezőre jutni és ennek egyik eredménye, hogy a jövő év első negyedében jobb lesz a cipőellátás, mint az idén volt.

A nagykereskedelem készlete elregháthatólag mintegy 10 százalékkal nagyobb lesz, mint egy évvel korábban. Emellett a nagykereskedelmi készletek megoszlása is sokkal arányosabb, a termelés pedig jobban igazodik a szükséglethez.

Férfi félcipőből mennyiségben a szükségletet biztosítani fogják. Sok bőrtalpu félcipő készül, így ebből a fajtából az igényeket 90 százalékig kielégítik, a hiányt pedig ugynevezett porótalpas cipőkkel pótolják. Továbbra is hiányzik marad, az ugynevezett forma gumitalpas férfi félcipő. Férfi szandálból a teljes keresletet fedezni tudják.

Női száras cipőből szintén elegendő lesz a jelenlegi raktárkészlet és a várható szállítás, ellenben hiányozni fog a bundacipő, mert a gyártást az ipar az első negyedévre nem vállalta. Női félcipőt jelentős mértékben gyárt az ipar - általában a kereskedelem igényei alapján. A választék is kielégítő lesz. Ellenben tüsszarku cipőből továbbra sem tudják majd a várható keresletet fedezni. Női szandálból a készlet máris jobb és a választék is gazdagabb lesz az ideinél.

13.57

/folyt.köv./

13/14

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1957 november 29

14 óra 30perc

/A jövő év...folyt/

Gyermekcipőben ugyancsak nem lesz hiány, mivel az ipar többet fog gyártani. Jelentős mennyiségben állítanak elő bőrtalpu cipőket, emellett kellő mennyiségben lesz porótalpas száras és félcipő is.

Továbbra is gondot jelent ellenben a kereskedelemlennek a box és a vikszos csizmaellátás, mert az ipar még most is húzódik ezek gyártásától. Vízszomszoru esizmából viszont elegendő készül. Bőségesen lesz bakancs, vulkanizált száras férfi cipő és gumicsizma. A készlet ezekből lényegesen magasabb, mint korábban.

Hosszabb idő óta első ízben jövőre gyárt az ipar félmagassarku női cipőket, ami egyébként nagyon keresett cikk. A Duna Cipőgyár megkezdi az olasz fazonu, keskeny cipők gyártását. Valamikor lakcipőben gyártottak ilyen típusút férfiak részére. A Bonyhádi Cipőgyár megkezdi az ugynevezett gozzervarrott női cipők gyártását. Ujdonság, hogy jövőre sokkal több színben állítják elő a női lábbeliket, s a férfi cipők gyártásához is többféle bőrt használnak. /MTI/

Sok füstölt árut kaptak a földművelésszövetkezeti boltok

1957 november 29

A Nagyvási telepre pénteken reggel 41 vagon és tíz tehergépkocsi áru érkezett, amelyek között nyolc vagon levelesbe való zöldség és 15 vagon vegyes áru.

A földművelésszövetkezeti árudák pénteken reggel sok füstölt húst kaptak. A friss disznótepertőt kilónként 32, a libatepertőt 40, az angol szalonnát 48, a császárszalonnát 38, a füstölt, nyers barjót pedig 41 forintért árusították. Szombaton a következő helyeken kapható friss vágású birkahús: az Élmunkás téri, a Garay téri, a Teleki téri piacokon és a Hunyadi téri csarnokban. Vágott baromfiban a kínálat fokozódott. A földművelésszövetkezeti árudák a rántani való csirkét - belsőrész nélkül - kilónként 33 forintért hozták forgalomba, a tisztított pulykát szintén belsőrész nélkül, egészben, kilónként 22 forintért adták. Az enyhe időre a környékbeli kertészek a tisztított paraj árát kilónként 3.20-3.40 forintra szállították le. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1957. november 29.

14 óra 40 perc

A jövő építőanyaga, a perlit iránt külföldiek is érdeklődnek

1957. november 29.

A modern építéstudomány hosszú évtizedek óta kutat olyan anyagok után, amelyek könnyű fajsúlyúak és mindemellett jó hő- és hangszigetelők. Ezeknek a követelményeknek megfelelő a természetben előforduló perlit, az alkálioxidban gazdag szilikátanyag. A geológiai becslések a gazdag perlit-készletet állapították meg hazánk területén is. A MINERALIMPEX külkereskedelmi vállalat már exportra is szállítja ezt az ásványi kincsünket. A vállalat még néhány hete kötötte első üzletét, de máris több külföldi cég érdeklődik a perlit iránt és kilátások vannak további mennyiségek eladására. Ásványbányászatunknak fel kell készülnie arra, hogy mind a jövesztés, mind az őrlés terén lépést tartson a várható kereslettel.

A perlit szállítása sokkal olcsóbb, mint más építőanyagoké. A nyers perlit válogatása és őrlése ugyanis általában a bányák közelében levő malmokban történik és az őrlött perlitet az építkezés színhelyén hőkezelik, expandálják. A magyar perlit is őrlött, de nem expandált állapotban kerül exportra. /MTI/

Juhtenyésztési ankét a Muronyi Állami Gazdaságban

1957. november 29.

Békés megyében a Muronyi Állami Gazdaságban országos juhtenyésztési ankétot rendeztek pénteken, amelyre a gyajutermelés iránt érdeklődő ipar képviselői, neves juhtenyésztési szakemberek, tudósok, állatorvosok és az ország legjobb juhászai jöttek össze.

Ferenczi Sándor az Állami Gazdaságok Főigazgatóságának előadója a juhtenyésztés gazdaságosságáról, a felelősségteljes átteleltetéséről, a gondos takarmányozásról és a betegségek elleni védekezésről beszélt. Még több előadás, hangzott el, majd a vendégek megtekintették a Muronyi Állami Gazdaság gondosan ápolt juhállományát. Délután élénk vita volt a juhtenyésztés előnyeiről és a legjobban bevált tenyésztési módszerekről. /MTI/

15.

B 28. kiadás 1957. november 29. 14 óra 45 perc

Készül az F 5-ös elővájási fejtő-rakodógép mintapéldánya

1957. november 29.

A Bányászati Kutató Intézetben tökéletesítették az F 4-es magyar elővájási fejtő-rakodógép szerkezetét. Az új konstrukció, az F 5-ös elővájási fejtő-rakodógép mintapéldánya most készül a Vörös Csillag Traktorgyárban. Január közepéig hat gép készül el. Bányavidékeken történő kipróbálásuk után, - a szükségletek szerint - sor kerül sorozatgyártásokra. Az F 5-ös szénkombájnnal meg lehet majd javítani az elővájások kihajtási idejét és növelni az elővájások gazdaságosságát.

A gép iránt külföldi szakemberek is ólónken érdeklődnek. /MTI/

--

Kísérletek a nitrogén műtrágya termelési költsége/csökkenésére

1957. november 29.

A nitrogén műtrágyát készítő üzemek igen sok kőszénkocszot használnak fel. Ezt külföldről vásárolják. A kutatók most arra törekednek, hogy a Borsodi Vegyikombinátban feleslegessé tegyék a kőszénkocsz felhasználását. A külföldi kocszból nyert szintézisgázt a borsodi barnaszén közvetlen elgázosításával akarnák helyettesíteni. Ezzel jelentősen olcsóbbá tennék a termelést. A kutatók szerint az elgázolás megvalósítható, mert az eddigi kísérletek igen jó eredményt mutatnak. /MTI/

--

A magyar helyiipar szervezetét, működését tanulmányozzák a jugoszláv kisipari kamarák vezetői

1957. november 29.

Budapestre érkeztek a jugoszláv kisipari kamarák szövetségének vezetői. A küldöttséget Csédo Kárho országgyűlési képviselő, a bosznia-hercegovinai iparkamara elnöke vezeti. A jugoszláv vendégek látogatásának célja a budapesti tanácsi vállalatok, kisipari szervezetek és a magánkisipar működésének, szervezetének tanulmányozása. /MTI/

14,25

--

14.36

B 29. kiadás 1957. november 29. 14 óra 45 perc

Eredményes szilícium kiégetési kísérletek a Dunai Vasműben

1957. november 29.

A kohókából csapolt folyékony nyersvas az acélgégyártás szempontjából felesleges és a kemencék élettartamára káros, szilíciumot tartalmaz. Ezért a Dunai Vasműben, éles lészó főmetallurgus irányításával kísérleteket folytatnak a nyersvas szilícium tartalmának csökkentésére. A nyersvasüstben levő vasból oxigén befúvásával égetik ki a szilíciumot. Már az első három kísérlet jó eredményekkel járt, körülbelül harmadával csökkentették a vas szilícium tartalmát. Most újfajta, rézvégi, befúvó csövet készítenek, megnövelik a befúvott oxigén áramlási sebességet és mennyiségét. Biznak abban, hogy ezzel a módszerrel az eddiginél jobb eredményt érnek el. A tervek szerint a szilícium kiégetésére a Martin acélmű új keverőesernokában rendezkednek be. /MTI/

--

Jövőre újabb hat feltörésfurógép érkezik a borsodi bányákba

1957. november 29.

A Borsodi Szénbányászati Erősztnél az év elején kezdték meg a feltörésfurógépek használatát. A gépek segítségével elsősorban a levegőellátásra és az elvizesedés megakadályozására szolgáló vágatokat hajthatják ki gyorsabban. A mintegy 30 centiméter átmérőjű lyukat furó gépet számos esetben réselőgépként is használják. A furt lyuk szabad felületet biztosít és eredményesebbé teszi a robbantást. Különösen szénben haladó elővájások kihajtásánál vált be jól ez a módszer.

A feltörésfurógéppel legeredményesebben a szuhakállói II-es aknán dolgoznak. Negyedévenként átlagosan 385 méter előrehaladást értek el és 2570 tonna szenet termeltek. A jól bevált feltörésfurógépből jövőre hatot állítanak üzembe. /MTI/

--

14.40

14-45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1957. november 29.

15 óra / per

Az MTI Foto 1957. november 29-i, pénteki képanyaga:

Fogadás Jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából
Gromov nagykövet bemutatta az Atomenergia a béke szolgálatában című kiállítást a diplomáciai testületnek
Vasas kongresszus
Épül a Kispesti Püfőerőmű
Átadták a századik villamoskocsit a Ganz Vagongyárban
Magyar-lengyel tudományos egyezmény aláírása a Magyar Tudományos Akadémián
Albánia felszabadulása alkalmából rendezett kiállítás megnyitása a Tiszti Házban
Reprodukciók a november 30-án megnyitott Szép magyar könyv kiállításról
Képek az Alsótekeresi Állami Gazdaságból
Országos Cirkusz Vállalat színházi osztályának Klubund: Krétakör című előadása
Látogatás a nyugdíjas kohászok csepei klubjában
Megkezdődött a rendszeres oktatás a gyermekvárosban
Őszi üdülés a Mátrában

Külföldi képanyag:

Svédország: Megnyitották az új stockholmi földalatti vasutat

Franciaország:

Gyermekdivat
"Parkirzási engedély" bevezetése Párizsban

Vietnami Demokratikus Köztársaság:

Koreai és vietnami textilgyár munkaversenyben

Anglia: Volt rendőrségi alkalmazottak bűnpere
Előkészületek a francia-angol nemzetközi labdarugó mérkőzésre

Szovjetunió:

Mesterséges éghajlatu tudományos kutató állomás
Művészeti hír /"Viharos esztendő" című szindarab bemutatása/
A Tudományos Tanács ülése

Koreai Népi Demokratikus Köztársaság:

Vasszufidra akadtak a kjanggang tartományi Ilgun hegy-ségben
A muszani bányában

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1957. november 29. 15 óra 20 perc

Aláírták az 1958. évi magyar-lengyel akadémiai együttműködési megállapodást

1957. november 29.

Pénteken aláírták a Magyar Tudományos Akadémia és a Lengyel Tudományos Akadémia 1958. évi együttműködési megállapodását.

A két akadémia kölcsönösen támogatja egymást kutatási feladatok megoldásában, kölcsönös konzultációk, tudományos kutatók cseréje, tudományos tervek és tájékoztató anyagok kicserélése útján. Az akadémiák megfelelő tudományos intézményei és kutató intézetei közvetlen kapcsolatot létesítenek egymással és az együttműködésre. Intérik a megállapodás a két akadémia könyvtárának és kiadójának együttműködéséről is. A megállapodás husz tudományos dolgozó cseréjét biztosítja a jövő évben 60 heti időtartama és lehetőséget nyújt aspiránsok kiküldésére is.

Az egyezmény aláírásánál ott voltak a tárgyalásokon résztvevő akadémiai küldöttségek. Lengyel részről W. Nowacki, a Lengyel Tudományos Akadémia főtitkár-helyettese, a lengyel akadémiai küldöttség vezetője, T. Manteufel, az akadémia elnökségének tagja, M. Czaja, az akadémia agrártudományok osztályának osztálytitkára, H. Kuscinski az akadémia külügyi osztályának vezetője, a küldöttség tagjai. Magyar részről jelen volt Szabó Imre akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia küldöttségének vezetője, Jánosy Lajos és Somos András akadémikusok, a magyar küldöttség tagjai.

Jelen volt az aláírásnál Ligeti Lajos, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, Bognár Géza, az akadémia főtitkár-helyettese, Geleji Sándor akadémikus, és a magyar tudományos élet több más képviselője. Megjelent Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, Jan Moszczenski, a lengyel nagykövetség első titkára is.

A megállapodást Szabó Imre akadémikus, a magyar küldöttség vezetője és W. Nowacki főtitkár-helyettes, a lengyel küldöttség vezetője írta alá.

W. Nowacki az aláírást követő beszédében rámutatott: most negyedszer kötött együttműködési megállapodást a Magyar Tudományos Akadémia és a Lengyel Tudományos Akadémia. A mostani egyezmény további lépés a két ország tudományos életének együttműködésében, kiszélesíti a személyi kapcsolatokat a tudomány művelői között.

/folyt. köv./

15.00

1510

B 32. kiadás 1957. november 29. 15 óra 35 perc

/Aláírták az 1958. évi... .folyt./

Szabó Imre akadémikus arról szölt, hogy a szocialista országok akadémiai közötti együttműködés a közvetlen és a közvetett tapasztalatcserék útján jelentős segítséget nyújt a tudósok munkájához. Az évenként megkötött egyezményekben nemcsak a tudóscsere keretei változnak és növekszenek, hanem fejlődnek és gazdagodnak az együttműködés formái, a kapcsolatok új lehetőségei, a kölcsönös tájékoztatás új és új területei nyílnak meg. E megállapodások révén kezd kibontakozni a szocialista országok akadémiainak sokoldalú együttműködése a tudomány minden területén./MTI/

Nyolcszáz orvosi oklevelet, latinnyelvű orvostudományi diplomára cserélnek ki Debrecenben

1957. november 29.

Az Egészségügyi Minisztérium - a Minisztertanács határozata alapján - elküldte a debreceni Orvostudományi Egyetem rektori hivatalának az orvostudományi diplomák kiállítására vonatkozó végrehajtási utasítását. Eszerint a debreceni Orvostudományi Egyetemen 1951 óta végzett 800 orvos megkapja a latinnyelvű orvostudományi diplomát. Az egyetem rektori hivatala felhívja orvosi oklevelet nyert volt hallgatóit, hogy írásban közöljék címüket. A diplomákat január első felében küldik el tulajdonosaiknak./MTI/

A népfront-mozgalom eredményeiről és feladatairól tárgyaltak Kaposvárott

1957. november 29.

A Hazafias Népfront több mint száz Somogy megyei aktivistája, pénteken Kaposvárott megtárgyalta a népfront-mozgalom eddigi tevékenységét és további feladatait. A tanácskozáson Szatmári Nagy Imre, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára tartott beszámolót, majd Szántó József, a Somogy megyei népfront-bizottság titkára ismertette a megyei iroda munkaprogramját./MTI/

B 33. kiadás 1957 november 29 15 óra 40 perc

Ülést tartott a MEDOSZ elnöksége

1957 november 29

Pénteken ülést tartott a Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöksége. Megvitatták az állami gazdaságok osztályának jelentését a nők és a fiatalok szociális, kulturális helyzetéről, majd javaslatot dolgoztak ki a szakszervezet üdülőinek 1958 évi beruházási, felújítási tervéhez. Végetül kidolgozták az üzemi tanácsok megválasztásának ütemtervét, amit a szombaton összeülő megyei elnökök értekezlete elé terjesztenek./MTI/

Megkezdte munkáját a Tolna megyei földművelésszövetkezetek küldöttgyűlése

1957 november 29.

Pénteken reggel mintegy 250 földművelésszervezeti küldött és meghívott vendég részvételével megkezdte munkáját a Tolna megyei földművelésszervezetek küldöttgyűlése. A gyűlésen Kovács György, a MESZÖV/igazgatóságának elnöke tartott beszámolót.

A tagok - Az elmúlt néhány hét alatt csaknem félmillió forintot fizettek be/a részjegyalap-növelési akció során - mondta többek között. - Jelenleg 16 szakszervezet, 61 szakcsoport és kilenc társulás működik megyénk területén. A jövő évben három helyen: Bátaszéken, Szekesen és Győrén tejszervezeteket vállaltak a begyűjtött tej teljes feldolgozását. /megyei

A beszámoló további részében a földművelésszervezetek áruellátási tevékenységével foglalkozott a MESZÖV/igazgatóságának elnöke. Megállapította: Tolna megye földművelésszervezetei ma már a megye szocialista kiskereskedelmi forgalmának 70 százalékát bonyolítják le, míg 1949-ben csak 30 százalékát végezték.

15.03

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1957 november 29. 15 óra 10 perc

/Megkezdte... folyt./

A szövetkezeti vagyonszűrés kapcsoltban hangsúlyozta, hogy ezen a téren az elmúlt évek során sok tapasztalatot szereztek. A szövetkezeti rendszer hivatali apparátusától a jövőben alaposabb munkát és több éberséget vár a megyei tagság sokszereplőitől.

A beszámoló után a felügyelőbizottság jelentését terjesztették a küldöttgyűlés elé. /MTI/

A téli hónapokban is lesz munkájuk a mosonszentjánosi traktorosoknak

1957 november 29.

A Mosonszentjánosi Gépállomás traktorosainak nagy része a környező termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák földjein forgatja a talajt. Ugy számolnak, hogy december közepéig még eltart a mező munkája, ha az időjárás is engedi. A gépállomás vezetői megoldották, hogy télen is dolgozhassanak a határból bevonult traktorosok. Tizenkét traktoros a gépek javításában segít majd, tizenhatan pedig a téli hónapokban rendbehozzák a gépállomás környékét. A traktorosok bérét megtakarításból fedezik, amit nagyrészt a gépjavításoknál érnek el. A gépállomáson ugyanis újra felhasználják azokat az alkatrészeket, amelyek felújíthatók. A munkához megvannak a kiváló szakemberek és megfelelő berendezéssel, többek között új forgácsoló géppel is rendelkeznek. /MTI/

15.14

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1957. november 29. 16 óra 10 perc

Megkezdte munkáját a vasas szakszervezet XXII. kongresszusa

1957. november 29.

A vasas szakszervezet dísztermében pénteken délután megkezdődött a Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének XXII. kongresszusa. A tanácskozáson a szakszervezet 260.000 tagjának képviselőiben több mint 300 küldött vett részt.

A kongresszuson megjelent Gáspár Sándor, a Szaktanács főtitkára, Vas-Witteg Miklós, a Szaktanács elnökhelyettese, Kisházi Ödön munkaügyi miniszter. Ezenkívül ott volt több külföldi testvérszakszervezet küldötte: Sz.Sz. Retivoj, a Szovjet Gépipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke, Jean Breteau, a francia Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára, Jozef Pavliczak, a lengyel vasas szakszervezet elnöke, Ivan Stepanek, a jugoszláv Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének titkára, Arthur Bauman, és Paul Bochmann, az NDK vasas szakszervezetének titkára, illetve üzemi bizottsági elnöke, Franz Kammerer, az Osztrák Fém- munkás Szövetség elnökhelyettese és Leopold Horak, az Osztrák Szakszervezeti Szövetség egységfrakciójának titkára.

A megnyitó beszédet Hányer József, a vasas szakszervezet elnöke mondta, majd Görök István, a szakszervezet főtitkára emelkedett szólásra.

Bevezetőben foglalkozott az ország fejlődésével, gazdasági életünk helyzetével, az ellenforradalom kártevésével és az azt követő konszolidációval, majd rátért a vasas szakszervezet munkájára, feladataira.

- A dolgozók életszínvonalának megvédése és további emelése szükségessé teszi - mondotta - hogy szakszervezetünk rendszeresen foglalkozzon a termelés kérdésével. Sajátos eszközeivel mozgósítson a tervek végrehajtására, a gazdaságos és jóminőségű munkára, tartalékaink feltárására. Az elmúlt években a dolgozók sztrákei kapcsolódtak a szocialista munkaversenybe a vasiparban is, s csaknem huszezen nyerték el a "kiváló dolgozó" címet, többezren részesültek magas kormánykitüntetésben. A munkaverseny szervezésében azonban hibákat is követteünk. A verseny sok esetben öncélúvá vált, az önkéntességet többször mellőztük, formális és irreális felajánlásokat erőltettünk a dolgozókra. Komoly hibákat követteünk el a jutalmazásoknál és a kitüntetésekénél is. Ezeket a fogyatékosokat felnagyítva arra használták fel az ellenforradalmi erők, hogy a munkaverseny-mozgalmat felszámolják. Bár elértek átmeneti sikereket, a munkaverseny azóta ismét kibontakozott. Szakszervezeti bizottságaink is egyre nagyobb segítséget adnak a termelési feladatok megoldásában.

/folyt. köv./

/Megkezdte munkáját...1.folyt./

-A munkaverseny kibontakozását elősegíti az anyagi ösztönzés különböző formáinak helyes alkalmazása. Ilyenek az új bérezési formák, a jutalmak, amelyeket a dolgozók döntése alapján osztanak szét, a versenyt segíti a nyereségrészesedés is. Hiba azonban, hogy üzemünk egy részében a gazdasági vezetők még nem határozták meg a versenyelőleket. Sokhelyütt azt sem sikerült elérni, hogy a termelési tanácskozások a munkaverseny kiinduló értékelő és jutalmazó fórumává váljanak.

- Iparunk fejlesztésében jelentős szerepet tölt be a vasipari műszaki értelmiség. Jelenleg is több olyan nagyjelentőségű munkán dolgoznak, mint az ország dieselesítése, korszerű villamosmozdonyok tervezése, a gázturbinák hatásfokának növelése. Sajátos problémáikra azonban a szakszervezet nem mindig adott megfelelő választ. Ezen a hibán egyre inkább változtatunk, s gondoskodunk arról, hogy a 36.000 tagot számláló műszaki gárdánk valóban érdekképviseleti szervét lássa szakszervezetünkben. Ismét megindult a gyártás- és gyártmányfejlesztési mozgalom, amely az elmúlt esztendőben figyelemreméltó eredményeket hozott a Csepel autógyárban, a Klement Gottwald Villamosági Gyárban, a Fémáru- és Szerszámgépgyárban, és több más üzemben. A vasipar ujtói 1952 és 1956 között több mint félmillió ujtást nyújtottak be, amelyeknek gazdasági értéke meghaladja az egymilliárd forintot. A kitűnő kezdeményezéseket azonban nem minden esetben hasznosítja iparunk. Műszaki dolgozaink kísérletei és tapasztalatai alapján például Csehszlovákiában már üzemszerűen alkalmazzák a fogaskerek hűtőhűtését, ugyanakkor nálunk ez a gazdaság, új módszer ma is csak kísérleti helyzetben van. Hasonló a helyzet több más ujtásnál, találmánynál is. Ennek oka, hogy ujtómozgalmunkból sokáig hiányzott a céltudatosság, elterjedt a korrupció, s nehézséget jelentettek a régebbi rendeletek hiányosságai. A közel múltban megjelent ujtási rendelet tekintetben is növelte az üzemi szervek önállóságát és jogkörét, a rendelet végrehajtásához azonban szükség van arra, hogy szakszervezeti szerveink rendszeresen foglalkozzunk a műszaki alkotásokkal.

/folyt.köv./

/Megkezdte munkáját...2.folyt./

A műszaki fejlesztés terén egyik legnehezebb baj az, hogy gazdasági vezetőink egy része milliós beruházásokat igényel a műszaki színvonal emeléséhez. Véleményünk szerint sok mindent meg lehet oldani nagyobb összegek nélkül is, ha figyelembe vesszük a dolgozók javaslatait. Szakszervezetünk központi vezetősége szükségesnek tartja, hogy a Miniszttertanács intézkedjék: a Kohó- és Gépipari Minisztérium tekintse központi kérdésnek a műszaki fejlesztést, az ujtásokat, a találmányokat, az élenjáró technológiák alkalmazását.

- Az elmúlt években sok szó esett a takarékoságról, az anyag gazdaságos felhasználásáról. A különböző takarékosági mozgalmakban a dolgozók lelkesen vettek részt. A helyes gazdálkodás széleskörű feltételeit azonban nem teremtettük meg. Igen sok esetben elmaradt a felelősségvétel is az anyaghiányért, a pazarlásért. A vas- és fémiparban évről-évre sok millió forint vesz kárba a hanyag, fölösleges munkából származó selejt miatt. Ennek egyik oka, hogy sokhelyütt nem tartják be a technológiai fegyelmet. A minőségromlás kihat exportkötelezettségeink teljesítésére is. Szakszervezetünk fontos feladatának tekinti, hogy segítséget nyújtson a gazdasági vezetőknek az anyagkészlet gazdaságos felhasználásához. Erkölcsileg és anyagilag érdekeltté kell tenni a dolgozókat, hogy az anyaggal takarékosan bánjanak, emelni kell a dolgozók szakmai tudását. A szakszervezeti bizottságok kezdeményezésére szakmai tanulmányok indultak, elsősorban olyan helyeken, ahol új gyártmányok előállításával foglalkoznak. Szükséges, hogy a szakmai ismeretek elmélyítése érdekében a szakszervezeti bizottságok kezdeményezzenek tapasztalatsere-látogatásokat, segítsék a levelező és az esti tagozatokon tanuló dolgozókat, ismertessék a műszaki folyóiratokban megjelent, s üzemüket érintő szakmai cikkeket.

- Szakszervezetünknek következetesen kell harcolni a társadalmi tulajdon védelméért - folytatta beszédét Török István főtitkár. - Az ellenforradalom a munkamorál területén is nagy károkat okozott. Számos üzemben fellazult a munkafegyelm, elbarráposztak az üzemi tolvajlások, jelentős méreteket öltött a gyárakban a magánmunka végzése. A társadalmi tulajdon irántirított felelősség fellazulásához nagymértékben hozzájárultak az üzemekbe került deklásszált hulligán elemek. Szakszervezeti szerveinknek keményen fel kell lépniük a társadalmi tulajdon elherdálóiival, megkárosítóival szemben, s elsősorban a régi szervezett dolgozókat kell mozgósítani a társadalmi tulajdon védelméért, a tolvajok leleplezésére.

/folyt.köv./

/Megkezdte munkáját...3.folyt./

- Szakszervezeti szerveinknek fontos feladata, hogy lépjenek fel az igazolatlanul hiányzókkal, a lógósokkal szemben. A becsületes dolgozók bevonásával teremtsenek olyan légkört, hogy a munkafegyelem megsértőit az üzem kollektívája ítélje el.

A főtitkár azután az üzemszervezés fogyatékoságairól, a törvénytelen túlórázásokról, majd a bérkérdésről szolt. Elmondotta, hogy 1950 és 1953 között a reálbércsökkenés a vas- és fémipari dolgozókat is érintette. 1953 óta azonban ezen a területen is fokozatosan emelkedtek a reálbérek. A bérek azonban a vasiparon belül sokáig nem alakultak arányosan. A kereseti szinten általános emelkedésében elmaradtak a kötött technológiával dolgozó szakmák dolgozói, például az esztergályosok. A műszerészek és a villanyszerelők általában többet keresnek, mint a nehéz munkát végző öntők, a nagyrészt betanított hegesztők keresete is magasabb volt 1956-ban, mint például a kovácsoké. Hasonló aránytalanságok voltak egyes vállalatok között is. Ezeket a hibákat is sikerült azonban lépésről lépésre fokozatosan felszámolni. A béremelés és a kötött bérrendszerek megszüntetésének eredményeképpen javult a szakmák közötti kereseti arány. Az esztergályosok keresete például 12 százalékkal, a kovácsoké 20 százalékkal haladja meg a gépipari átlagot.

- Az ellenforradalmi demagógia hatására - folytatta - a törvényel és szakszervezetünk határozatával ellentétesen hajtottak végre különböző béremeléseket, figyelmen kívül hagyva az ország nehéz gazdasági helyzetét. Ezért hozzájárultunk ahhoz, hogy 65 vállalatnál a törvénytelenül kifizetett átlagbérszintvonalat csökkentették. Ezzel elősegítettük a valamennyi dolgozót fenyegető inflációs veszély elhárítását. Ugyanakkor azonban harcolunk azért, hogy minden dolgozó megkapja a törvényesen járó bért.

- A normák megváltoztatásával kapcsolatban az az álláspontunk, hogy normát megváltoztatni csak a szakszervezeti bizalmi és az üzemi bizottság egyetértésével lehet, abban az esetben, ha például egyedi gyártásról sorozatgyártásra térnek át, új technológiát vezetnek be. Kivételes esetekben meg lehet változtatni a normát akkor is, ha a normalizálás következtében az átlagbéreket indokolatlanul túllépték. Szakszervezetünk egyetért az átlagbérellenőrzés alapelveivel, ennek jelenlegi rendszere azonban nem minden vonásában tökéletes. Ilyen negatív vonás például az a túlzott merevség, amelynek következtében a vállalat önhibáján kívül is az átlagbér túllépésébe keveredhet, mint például abban az esetben, ha a táppénzes dolgozók átlagbére nem éri el a vállalatnak engedélyezett átlagbér összegét. /folyt.köv./

/Megkezdte munkáját...4.folyt./

A nyereségrészesedés rendszeréről szólva a szakszervezet főtitkára hangsúlyozta, hogy egyetlen vállalat sem költethet el olyan nyereséget, amely nem az üzem kollektívájának erőfeszítéséből, hanem a helytelen tervezésből, a szükségesnél nagyobb mértékű ártámogatásból, vagy burkolt áremelésből származik. A szakszervezet álláspontja szerint az ilyen vállalatoktól a nyereségrészesedést meg kell vonni. Ezután így folytatta:

- Fontosnak tartjuk a szocialista törvényesség erősítését minden vonalon. Ennek érdekében központunkban, területi bizottságainkban és az egyes üzemi bizottságokban tanácsadó szolgálatot szerveztünk. Tanfolyamokon oktatjuk és segítjük az egyeztető bizottságok tagjait, a területi egyeztető bizottságokban is örökönk a törvényesség megtartásán. Ez a munkánk azonban nem mindig volt eredményes, többek között azért, mert a területi egyeztető bizottság öt tagjából szakszervezetünk csak két tagot delegált, a másik három tag nem ismeri kellőképpen az egyes iparágak sajátos problémáit. Véleményünk szerint a területi egyeztető bizottság jelenlegi szervezeti felépítése helytelen, ezért javasoljuk, hogy az illetékes szervek vizsgálják azt felül és változtassák meg.

Az üzemi demokrácia kérdését érintve a főtitkár foglalkozott a nemsokára megalakuló üzemi tanácsokkal, amelyeknek működése nagy feladatot ró az üzemi bizottságokra. Ezután a munkásvédelemmel, a dolgozók szociális és kulturális helyzetének javításával foglalkozott. Mint mondotta, az elmúlt években jelentősen megjavultak a munkakörülmények, a csökkent a balesetek száma. Ezt a fejlődést az ellenforradalmi események megzavarták. 1957. harmadik negyedében a munkakörülmények javulásának ellenére a múlt évihez képest 13.6 százalékkal emelkedett a balesetek száma. Ennek legfőbb oka, hogy sok helyen nem veszik figyelembe a munkásvédelmi jogszabályokat, a műszaki és gazdasági vezetők elhanyagolják a munkásvédelmi előírások végrehajtását. Gyakran nem vizsgálják ki a balesetek okait, nem tartják meg a havi munkásvédelmi szemléket. Az üzemi bizottságok is felelősek azért, hogy ilyen hibák előfordulhatnak. A szakszervezeti munka egyik gyenge pontja a munkásvédelmi propaganda és agitáció is. A dolgozók munkakörülményeinek javítása érdekében már a három éves terv során el kell érni, hogy az ipari beruházásokat a korszerű munkásvédelmi igényeknek megfelelően hajtsák végre. Egyik legfontosabb feladat a szilikózisos, az olomfelszívódásos és a rádióaktív szennyeződések munkahelyek egészségügyi feltételeinek javítása, az ipari megbetegedések fokozott megelőzése. /folyt.köv./

/Megkezdte munkáját....5. folyt./

Amint lehetőség nyílik rá, az ilyen munkakörülmények között dolgozók napi munkaidejét csökkenteni kell.

A szakszervezet főtitkára ezután párhuzamot vont a nyugati országok és a magyar társadalombiztosítás között, hangsúlyozva nagy eredményeinket. Kevés azonban még ma is a kórházi férőhelyek száma, gyakran nem kielégítő a betegek étellemezése. Kevés az ápolószemélyzet, újra felütötte fejét a protekció és a borralvalórendszer. A szakszervezet szükségesnek tartja, hogy az üzemi orvosok felügyeletét ellátó hatóságok is hatékonyabban ellenőrizzék a betegek ellátását.

A lakáskérdés megoldása a vasiparban is nehéz probléma. Kormányzatunk azonban minden tőle telhetőt megad a vasipar dolgozóinak is. Az általános építkezéseken kívül 1956-57-ben mintegy 35 millió forintot költséggel ezer családnak épült a vasipari dolgozók részére. Üzemeink saját erejükből ugyancsak építenek lakásokat. A Kohó- és Gépipari Minisztériummal közösen lépéseket kell tenni, hogy csökkenjen a munkásszállások túlszűfolt-sága, javuljon a tisztálkodási lehetőség és a kulturális élet. Meg kell vizsgálni az üzemi napköziotthonok túlszűfolt-ságával és az üzemi ellátással kapcsolatos problémákat.

Török István főtitkár ezután a kulturális nevelőmunka és a sport kérdéseiről, majd befejezésül a szakszervezeti demokrácia kiszélesítéséről beszélt.

/folyt. köv./

Magyar-román baráti est

1957. november 29.

A Kossuth-klubban vasárnap este 8 órakor a magyar-román kulturális egyezmény megkötésének 10. évfordulója alkalmából a TTIT és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének rendezésében baráti estet tartanak. Ünnepi beszédet mond Tamás Lajos egyetemi tanár, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Román Intézetének vezetője.

A műsorban a Bartók Béla Kamarazenekar Kemény Endre vezényletével Bach, Mozart és Bartók műveket ad elő. /MTI/

A KISZ Központi Bizottságának üdvözlő táviratai

1957 november 29.

Dolgozó
Az Albán Ifjúsági Szövetsége
Központi Bizottságának

T i r a n a

Nemzeti Ünnepek alkalmából, a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség nevében forró elvtársi üdvözlőnként küldjük Albánia ifjúságának és ölgárdájának a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetségnek.
Dolgozó

Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség
Központi Bizottsága:
Komcsin Zoltán
első titkár,

x x x

Jugoszláv Népi Ifjúsági Szövetség
Központi Bizottságának

B e l g r á d

Jugoszlávia népeinek nemzeti ünnepe alkalmából Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség nevében elvtársi üdvözlőnként küldjük a jugoszláv ifjúságnak és a Jugoszláv Népi Ifjúsági Szövetségnek.

Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség
Központi Bizottsága:
Komcsin Zoltán
első titkár./MTI/

A diósgyőri kohászok technikai konferencián beszélték meg az évi terv befejezésével és a jövő évi felkészüléssel kapcsolatos feladataikat

1957 november 29.

A Lenin Kohászati Művek dolgozói a gyár művelődési házában technikai konferencián beszélték meg az évi terv befejezésével és a jövő évi felkészüléssel kapcsolatos feladataikat. A mintegy ezer résztvevő jelenlétben megtartott összejövetelen Zámbo Pál, a diósgyőri kohászat Kossuth-díjas főmérnöke tartott beszámolót.

15.45

/folyt. köv./

B 42. kiadás

1957 november 29

16 óra 45 perc

/A diósgyőri...foly

Elemezte az egyes üzemek munkáját, az év elején kitűzött feladatok végrehajtását, majd megállapította, hogy a gyár dolgozóinak jó munkája eredményeként a harmadik negyedévben tovább csökkentették a termelési költségeket. Így a diósgyőri kohászok eddig mintegy 46 millió forint nyereséget értek el. Ha az év hátralévő részében - mondotta - tovább fokozzák ezt az eredményt, akkor lehetővé válik, hogy minden arra érdemes gyári dolgozó nyereségrészesedés címén egy havi fizetésnek megfelelő összeget kapjon. Ezután ismertette az idei termelési eredményi javulást. Eszerint a múlt év harmadik negyedével szemben, ez év azonos időszakában, az egy órára eső termelési érték 4.6 százalékkal magasabb.

A dolgozók munkájának javulását mutatja a termelési terv teljesítésén felül az anyagkihozatal javulása is. Így például a nagyvaszatásban a kokszfelhasználás hat százalékkal csökkent és a kartin... acélban is kevesebb betétet használnak fel a tavalyinál. Kisebb az anyagfelhasználás a hengerművekben is, viszont hibaként hozták fel az ötvözött anyagokkal való helytelen gazdálkodást, amin sürgősen javítani kell. A selejtesmentés terén is a eredményekről számolt be, amennyiben a gyári összeslejt a korábbi 2.4 százalékról 1.7 százalékra csökkent.

A továbbiakban a műszaki intézkedési tervek sikeres megvalósításáról, a munkaverseny eredményességéről, majd a munkásvédelemmel kapcsolatos feladatokról beszélt. Bejelentette, hogy az idén munkásvédelmi beruházásokra 1,300,000 forintot fordítottak, míg jövőre másfélmillió forintot irányoztak elő. Az újítómunka sikeres továbbfejlődésének eredménye, hogy a harmadik negyedévben mintegy hatmillió forint megtakarítást értek el újítások bevezetésével.

Befejezésül közölte, hogy a jövő év első negyedévében, az ez évi harmadik negyedévhez képest, 11 százalékkal magasabb lesz a gyár termelési terve.

A beszámoló után a konferencia résztvevői szakcsoportosításban külön-külön tárgyalták meg feladataikat./MTI/

16.--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1957 november 29

17 óra perc

Bezárult a III. miskolci országos képzőművészeti kiállítás.

1957 november 29

A több mint 350 olajfestményt, grafikai művet és szobrot bemutató III. miskolci országos képzőművészeti kiállítás bezárta kapuit. A kiállítást több mint 15.000-en tekintették meg./MTI/

Debreceenben megemlékeztek Balázsházy Jánosról

1957 november 29

A TTIT pénteken Debreceenben emlékülést tartott Balázsházy János halálának századik évfordulója alkalmából. Kossuthé gyakori harcostársa nagyjelentőségű politikai, gazdasági, elméleti és gyakorlati munkát végzett, főleg a mezőgazdaságban. Elepi tanyáján korszerű váltógazdálkodást vezetett és a hortobágyi szikes földek megjavítására törekedett./MTI/

A gépállomások 1958. évi tervét tárgyalták a megyei gépállomási vezetők országos értekezletén

1957 november 29

A megyei gépállomási igazgatóságok vezetői és az üzengazdasági osztályvezetők esütörtökön és pénteken országos értekezletet tartottak a Földművelésügyi Minisztériumban. Az értekezlet a gépállomások 1958. évi termelési- és önköltségi tervét tárgyalta meg. Dr. Hunyady Kálmán, a gépállomási és gépészeti főigazgatóság terv- és üzengazdálkodási osztályának vezetője beszámolójában többek között elmondotta, hogy az idén önálló gazdálkodásra áttért gépállomások munkája észrevehetően megjavult. A sokszor lélektelen, mechanikus tervezés helyett a helyi adottságok szabványozása, a lehetőségek jobb kihasználása jellemezte a megyei vezetők és a gépállomások munkáját. /folyt.köv./

B 44. kiadás

1957 november 29

7 óra perc

/A gépállomások...folyt,

Bár csak márciusban kezdtek önálló tervek szerint dolgozni a gépállomások, s a termelési tervek teljesítésében súlyos nehézségekkel kellett megküzdeniük, határozott javulás mutatkozik az anyagtakarósságban, a pénz- és hiteligazálkodásban egyaránt. Különösen jó eredményeket értek el a korábbi évekhez képest a kinnlevőségek következetes behajtásánál. Most az 1958-as évi tervek kidolgozásánál az a cél, hogy a gépállomások már az új év első napjaitól kész tervekkel, felkészülten foghassanak a rájuk váró feladatokhoz. Az idei év tapasztalatainak felhasználásával egyénként készülő tervekben a ténylegesen elért eredményekből és költségekből indulnak ki. Hangsúlyozta Hunyady Kálmán, hogy a ma még magas önköltség további csökkentése érdekében arra kell törekedniük a megyei vezetőknek, hogy a gépállomások országszerte a legjobban gazdálkodó gépállomások tényezőit tüzzék feladatul a jövő évi tervszámok megállapításánál. Az értekezleten felszólaltak a megyei gépállomási vezetők is, elmondták idei gazdag tapasztalataikat.

/MTI/

Nyolcezer látogató a Magyar Forradalmi Művészet-kiállításon

1957 november 29

November 7-én alkalmából nyílt meg a Műcsarnokban a Magyar Forradalmi Művészet című kiállítás. A megnyitása óta eltelt mintegy három hét alatt nyolcezer látogató tekintette meg a magyar képzőművészet forradalmi alkotásait bemutató tárlatot. /MTI/

A budapesti diplomáciai képviseltek vezetői a szovjet atom-kiállításon

1957 november 29

J. I. Gromov, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, pénteken délután benutatta az Atomenergia és béke szolgálatában című szovjet kiállítást a budapesti diplomáciai képviseltek vezetőinek. A kiállítást a Budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek számos vezetője tekintette meg. Magyar részről részt vett a bemutatón Horváth László külügyminiszter, Sebess István és Szarka Károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több más vezető munkatársa. /MTI/

16.20

16.20

16.45

B 45. kiadás

1957. november 29.

12 óra perc

Vas megye a véradó-mozgalom élén

1957. november 29.

Vas megyében az idén jelentősen fejlődött a véradó-mozgalom. A szombathelyi vérellátó alközpont orvosai csaknem minden helységben előadásokat tartottak a véradás jelentőségéről. A július 1.-től november 28.-ig rendezett véradó-napokon 8600-an jelentkeztek véradásra. 1.

Július/ota 4.300 liter vért küldtek Budapestre, amelyből a gyermekparalízis gyógyításához feltétlenül szükséges gamma globulint állították elő. E vér mennyiségéből hozzávetőleg 2.200 ampulla gamma globulint készíthetnek. 1.600 liter konzervált vért pedig a Győr-Sopron, Veszprém, Zala és Vas megyei kórházak rendelkezésére bocsátottak.

Az országban eddig a Vas megyeiek adták a legtöbb vért felnőttek és gyermekek gyógyítására, emberi életek megmentésére.

/MTI/

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának határozata

1957. november 29.

A Központi Bizottság 1957. november 29.-i ülésén meghallgatta Kádár János elvtárs beszámolóját a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójára Moszkvába küldött párt- és kormányküldöttség munkájáról. A Központi Bizottság a beszámolót tudomásul vette és a következő határozatot hozta:

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága teljes mértékben egyetért a szocialista országok kommunista és munkáspártjainak november 14-16.-án tartott értekezletének Nyilatkozatával, és a testvérpártok november 16.-19.-i szélesebb értekezletének Békekiáltványával.

A Központi Bizottság megbizzza a Politikai Bizottságot, dolgozzon ki és tegyen meg minden szükséges intézkedést, hogy a Nyilatkozatban és a Békekiáltványban megfogalmazott célkitűzések pártunk tevékenységében, hazánk állami és társadalmi életében érvényesüljenek és azok megvalósításához a magyar dolgozó nép legszélesebb tömegeinek aktív támogatását kibontakoztassa.

A Központi Bizottság a Nyilatkozat és a Békekiáltvány céljainak megfelelően elsőrendű feladatnak tekinti a béke megvédéséért folytatott harcot. Ennek érdekében még jobban tömörítjük hazánkban a béke megőrzését óhajtó embereket, /folyt.köv./

/A Magyar Szocialista ... folyt./

erősítjük kapcsolatunkat a világ valamennyi békeszerető erővel, normális és jó viszony kiépítésére törekszünk - társadalmi rendszertől függetlenül - minden országgal, minden néppel. Elveink és hazánk törvényei értelmében harcolunk azokkal szemben, akik hazánkban a más népek elleni gyűlöletre és háborúra uszítanak. Elszánt harcot folytatunk az emberiség békéjét veszélyeztető nemzetközi imperialista erők dnamunkája, agresszív fellépése, nyílt fenyegetése és háborús uszítása, minden békebontó cselekedete ellen.

A Központi Bizottság pártunk, munkásosztályunk és népünk tapasztalatai alapján nagy jelentőséget tulajdonít a szocialista országok népei, a világ kommunista és munkáspártjai proletárinternacionalista tömörülésének és megbonthatatlan egységének. Ezért, mint a szocializmus és a béke ügyének tett hatalmas szolgálatot, üdvözli a szocialista országok pártjainak találkozóját és a több mint hatvan testvérpárt történelmi találkozóját. Központi Bizottságunk helyesli és üdvözli pártküldöttségünk és néhány más testvérpárt küldöttsége között létrejött külön találkozókat, elvtársi beszéceserűket is.

A szocialista országok pártjainak, államainak, népeinek és a világ valamennyi kommunista és munkáspártjának egysége biztosítja a szocialista országok fejlődését, védi minden nép nemzeti függetlenségét, az egész emberiség békéjét; fékentartja a békét fenyegető agresszív imperialista erőket.

A proletárinternacionalizmus elmélyítése érdekében szüntelenül harcot folytatunk a burzsoá-nacionalizmus és a szocializmus maradványainak felszámolására. A burzsoá eszmék elleni harc, a szocialista építőmunka és a béke védelme érdekében harcolunk a marxizmus-leninizmust élnokul támadó és hazánkban főveszélyt képező - revizionista nézetek és a párt fejlődését gátló dogmatikus, szektás nézetek ellen.

E harcunkban egységesek vagyunk és tovább kívánjuk erősíteni egységünket a világ legelső és vezető szocialista államaival, a hatalmas Szovjetunióval, a Kínai Népköztársasággal, valamennyi szocialista országgal, az összes testvéri kommunista és munkáspárttal, a nemzetközi munkásosztállyal. /MTI/

Sajtófogadás a Földművelésügyi Minisztériumban

1957. november 29.

Pénteken a Földművelésügyi Minisztérium kollégiumi t ermében Keresztes Mihály földművelési miniszterhelyettes, s a minisztérium több más vezető tisztviselője fogadta a sajtó képviselőit, s megbeszélték a termelészövetkezeti mozgalom időszerű kérdéseit.

Keresztes Mihály tájkoztató előadásában elmondotta, hogy bár az ellenforradalom idején a termelészövetkezeti mozgalom hatalmas károkat szenvedett, mégis az idén jó eredményekről számolhatnak be a közös gazdaságok. Csaknem minden növényféléből jó termést takarítottak be, s a legtöbb kárt szenvedett állattenyésztési üzemek is kezdenek helyrejönni. Ma már 700 olyan mezőgazdasági termelészövetkezet van, ahol a tagok jövedelme elérte, vagy meghaladja a középparasztok jövedelmét.

A gazdasági eredményeken kívül jelentős előrehaladás mutatkozik a termelészövetkezetek szervezeti megszilárdulásában. Az ellenforradalom után lábrakapott, s egyes közös gazdaságokban visszhangra talált különböző revizionista nézetek ma már elvesztették talajukat, s a legtöbb szövetkezet saját kárán okulva visszatért a jól bevált minta-elapszabály szerinti gazdálkodásra.

A továbbiakban arról szolt, hogy a termelészövetkezeti gazdaságokban most vannak az évvégi zárszámadások. A jó eredményeket az egyénileg dolgozó parasztok is látják, és közülük máris sokan kérték felvételüket a közös gazdaságokba. Sok helyen új szövetkezet megalakításának gondolatával foglalkoznak, s mivel most van az ideje a termelészövetkezetek szervezésének, mind ez állami, mind a pártszerveknek, s nem utolsósorban a sajtószerveknek elő kell segíteni, hogy a szövetkezni szándékozó dolgozó parasztok minél könnyebben megtalálják az utat a közös gazdálkodáshoz.

Beszélt arról is, hogy a környező népi demokratikus államokban már mindenütt jóval előbbre tartanak a mezőgazdaság szocialista átszervezésében. A bolgárok december 2.-án tartják a termelészövetkezeti mozgalom kongresszusát, ami egyben a szövetkezetek szervezésének befejezését is jelenti náluk. Szükséges, hogy mi is nagyobb gondot fordítsunk a termelészövetkezeti mozgalom fejlesztésére, a szövetkezetek gazdasági és számszerű gyarapítására. Mint mondotta, új szövetkezetek alakítására megvannak a lehetőségeink. Egyelőre még sok olyan hátrányos gazdasági állapotunk és egyéb gazdálkodáshoz szükséges kihasználatlan gépekünk van, ami alapját jelentheti új közös gazdaságoknak. /folyt.köv./

B 48. kiadás

1957. november 29.

1 óra 40 perc

/Sajtófogadás....1.folyt./

Ezek mellett állom is hatalmas segítséget nyújt az újonnan meg-
alakult szövetkezeteknek.

Keresztes Mihály kitért a továbbiakban arra, hogy a
termelőszövetkezetek fejlődését néhol akadályozza a befelérdulás,
az, hogy sok közös gazdaságban nem szívesen látják az új tagokat.
Egyes helyeken arra hivatkoznak, hogy nincs elég föld, s az új
tagoknak nem tudnak munkát adni. Másutt, ahol középparasztok
jelentkeznek felvételre, nem veszik fel őket, mondván: szétszórta
vannak a földjeik és nehéz lesz nagytüzemi megmunkálásra fogni.
Vannak olyan esetek is, amikor régi tagok kérik visszavételüket,
s ezek előtt még úgy zárkoznak el, hogy miután cserbenhagyták
őket, most éljenek a maguk lábán.

Néha indokoltak, de legtöbbször indokolatlanok ezek a
kifogások, éppen ezért mindny. unknak kötelessége harcolni az
ilyen jelenségek ellen, mert bármilyen okból is zárkoznak el az
új tagok felvételétől a meglévő termelőszövetkezetek, végső soron
a mozgalom fejlődését gátolják.

A termelőszövetkezetek árutermeléséről szólva megállapi-
totta, hogy az a jó termelőszövetkezet, ahol a tagok jövedelmének
nagy részét készpénzben fizetik ki, és a meglévő árukat nagyban
értékesítik. Ennek kapcsán bírálta a kereskedelmi szerveket is,
mondván, hogy az idén a közös gazdaságoknak nagyon sok zöltség-
féléjét nem vették át, s így barmokkal kellett feleltetni. Sok-
kal nagyobb támogatást kell adni a kereskedelmi szerveknek is a
termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséhez azzal, hogy a szövet-
kezetek a megtermelt áru felállítását elsősorban juttassák piacra.

A tájékoztató yomán az újságírók és a minisztérium veze-
tői között vita alakult ki. A sajtó képviselői bírálták a minisz-
tériumot, hogy még nem tudta megoldani a termelőszövetkezeti tag-
ság öregségi biztosítását, továbbá, hogy kevés gondot fordít a
mezőgazdaság jobb gépellátására, s újabb géptípusok kialakítására.
Keresztes Mihály válaszában elmondotta, hogy a jövő év elején vár-
ható a termelőszövetkezeti tagok öregségi biztosításáról szóló
rendelet megjelenése, ezzel a termelőszövetkezeti tagság régi
kivánságát tájékoztatja. A gépesítéssel kapcsolatos bírálatot a
minisztérium nevében elfogadta, s hangsúlyozta, hogy a szövetkező
időkből napirendre tűzik a kérdést, s ennek eredményeként várható,
hogy megjavul a mezőgazdaság gépellátása olyan gépekből is,
amikből eddig valóban hiány mutatkozott. /MTI/

B 49. kiadás

1957 november 29

1 óra 35 perc

Tizenhárom esztendeje szabadult fel Pécs városa

1957 november 29

1954 november 29-én - tizenhárom évvel ezelőtt -
szabadította fel a Szovjet Hadsereg Pécs városát a fasizmus
igája alól.

A felszabadulás óta Pécs ipara rohamosan fejlő-
dött, lakosainak száma az 1945. évi számmennyiségnek háromszoro-
sa kerül napvilágra. Sokmillió forinttal korszerezítették
az egykori tőkés üzemeket, a Sopiania Gőgyárat, a bőrgyárat, a
porcelángyárat, a kesztyűgyárat, amelyeknek termékeit az or-
szág határain kívül is megbecsülik. Pécs környékén új hőerőmű
épül, s újabb lehetőségeket tár fel a megindított új bányászati
íg, az uránérc-termelés.

Ma jelenleg még nem is kielégítő, de nagy mérték-
ben fejlődött a lakásépítés. 1950 óta évente átlagosan 247 kor-
szerű, szép otthont építettek. A városszéli, egykori szántók
új lakótelepek foglalták el. A felszabadulás óta eddig össze-
sen 1732 új lakásba költöztek be. A régi repülőterem most
25.000 lakos részére építenek új városnegyedet.

A megváltozott életviszonyokról tanuskodnak a nép-
mozgalmi adatok is: növekedett az átlagos életkor, csökkent
a halálozás, emelkedett a születések száma. A lakosság egészség-
ügyi ellátásáról a korábbi 207 helyett 463 orvos gondoskodik.
Hét új körzeti és 13 üzemszervi rendelő nyílt.

A 13. szabad esztendő alatt épült meg a szabaf-
téri színpad, a kamaraszínház, a László Ferenc hangverseny-
terem, s a 30.000 személyes sportstadion. Ma már minden másod-
pécsi családnak van rádiója.

A pécsi üzemek, intézmények dolgozói ünnepi párt-
napokon emlékeznek meg a nagy jelentőségű évfordulóról. /MTI/

40.000-rel növekedett. Pécs környékén új
bányák nyíltak, a bányákból ma

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1957 november 29

17 óra 25 perc

Hőzár Debrecenben

1957 november 29

Pénteken délelőtt 11 órakor még sütött a nap Debrecenben, délben azonban alacsony uszó, sötét felhők torlódtak a város fölé. Szinte alkonyi sötétség közepette heves szélvihar kerekedett, majd mintegy husz perces hőzár hullott. Egy óra múlva ismét kiderült, eloszlottak a felhők és a nap is kisütött. /MTI/

Számos képzőművészeti kiállítás nyílik decemberben

1957 november 29

A Műcsarnok rendezésében decemberben számos képzőművészeti kiállítás nyílik. December 13-tól kezdődően a Fényes Adolf-teremben Xantus Gyula festőművész tárlatát tekinthetik meg az érdeklődők. A következő napon a Nemzeti Szalonban nyílik meg Barcsay Jenő Kossuth-díjas festőművész kiállítása, 20-án pedig a Műcsarnok kamaratermében Zala Tibor grafikusművész műveiből nyílik tárlat. Az újjáalakított Ernst Múzeumban december 21-én nyitja meg kapuit. Első ízben Csók István Alkotóközösség hatven művésze rendez itt tárlatot. A Kulturális Kapcsolatok Intézetének épületében december 23-án jugoszláv grafikusok műveiből nyílik tárlat. A cserékiállítás viszonzásaként januárban magyar képzőművészek munkáiból rendeznek tárlatot Jugoszláviában. /MTI/

16.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1957. november 29.

17 óra 10 perc

Szakemberek részére is több előadást rendez a Csehszlovák Kultúra - Uj hanglemezek, értékes könyvek érkeztek a Csehszlovák Kultúra boltjába

1957. november 29.

A Csehszlovák Kultúra decemberben több olyan előadást rendez, amely a különböző szakemberek fejlődését, illetve a fiatalok nevelését szolgálja. December 4.-én az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem oktatói és hallgatói részére filmestet ad, amelyen különböző építészeti, képzőművészeti és tájfilmet vetítenek majd. December 11.-én, a Magyar Hidrológiai Társaság tagjai és a Vízgazdálkodási Kutató Intézet munkatársai részére tartanak szakelőadást, amelynek során bemutatják a csehszlovákiai vízterőművekről szóló filmet. December 12.-én a külügyi gyermekotthon és általánosiskola fiataljai előadást hallgatnak meg Csehszlovákiáról, a filmeket és dia pozitíveket is bemutatnak nekik. A következő napon a művészeti gimnázium növendékei képzőművészeti és bábfilm-esten vesznek részt.

December folyamán a Klement Gottwald Villamosági Gyárban Csehszlovákia városáról tartanak vetített képes előadást, Veszprémben nagyszabású csehszlovák irodalmi és zenei estet rendeznek, Ajkán pedig kiállítást nyitnak és irodalmi estet tartanak. A Csehszlovák Kultúra helyiségében december 14.-én kiállítás nyílik a 70 éves Josef Lada grafikusművész alkotásainak reprodukciójából, 18.-án pedig Komenský-emlékestet rendeznek.

A csehszlovák hanglemezgyártás és könyvkiadás termékeinek árusítása is a Csehszlovák Kultúra feladatai közé tartozik. A Csehszlovákiából érkezett legújabb küldeményben a Supraphon cég számos értékes hanglemez szerepel, többek között Berlioz: Harold Itáliában című műve, Caesar Franck több orgonaműve, Grieg Peer Gynt szvitje, Haydn: Maria Terézia szimfóniája, Janacek, Dvorzák és Smetana több műve, Liszt: Les Préludes-je, Mozart több szon tája, Schumann d-moll szimfóniája, Weber: Bűvös vadászának több részlete. Ajándékozási célokra is számos könyv található a Csehszlovák Kultúra boltjában: nagyméretű, díszes kivitelű, fényképekkel gazdagon illusztrált albumok Prágáról, Csehszlovákia más városairól és vidékeiről, Csehszlovákia és más országok művészetéről. /MTI/

B 52. kiadás

1957 november 29

1/2 óra perc

Országszerte megemlékeznek József Attila halálának huszadik évfordulójáról

1957 november 29

Országszerte megemlékeznek József Attila, a nagy magyar proletárköltő halálának 20. évfordulójáról.

A központi ünnepséget december 5-én, csütörtökön a Madách Színházban rendezik. Ezen a költő életművének feltárása után neves előadóművészek tolmácsolásában József Attila legszebb költeményei és megzenésített versei hangzanak el.

MTI Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat a Kossuth Klubban rendez József Attila matinét, amelyen Koczka Sándor egyetemi adjunktus, a költő munkásságának egyik kitűnő ismerője tart előadást; neves előadóművészek pedig József Attila-verseket tolmácsolnak. A MTI előadói ezenkívül az ország valamennyi nagyobb városában és számos községben tartanak előadásokat az évforduló alkalmából.

A Petőfi Sándor Irodalmi Múzeumban jövőre állandó József Attila -kiállítás nyílik, a rendelkezésre álló anyagból azonban még az idén számos intézménynek, iskolának és városnak segítenek emlékkiállítás rendezésében. Így Salgótarjánban, Turkevény és másutt, összesen több mint husz helyen nyílik jelentősebb József Attila emlékkiállítás. Szegeden, ahol "Horger Antal ur" eltanácsolta József Attilát, nagyszabású megemlékezést tartanak a költő halálának évfordulója alkalmából. A Móra Ferenc Múzeumban kiállításon mutatják be József Attila eredeti kéziratait, első írásait, ezenkívül központi emlékünnepélyt is rendeznek.

Balatonszárszón kegyeltes ünnepeken emlékeznek még a költőre. Garabolyós László író, József Attila egyik barátja és Szántó Judit emlékezik a költőre; szerepel Surányi Ibolya és Demján Éva előadóművész. A társadalmi és tömegszervezetek ko-szoruzási ünnepséget rendeznek, a balatonszárszói József Attila uttorócsapat pedig a költőre elnevezett más uttorócsapatok tagjaival találkozik.

17.--

/folyt.kö. 4/

B 53. kiadás

1957 november 29

1 óra perc

/Országszerte...folyt/

Makón - ahol József Attila középiskolába járt - az általános gimnázium irodalmi szakköre kiállítást rendez a költő halálának 20. évfordulója alkalmából.

A diákok felkeresték József Attila egykori osztálytársait, ismerőseit, akiktől emléktárgyakat, kéziratokat, leveleket gyűjtöttek. Bejegyezték a kortársak visszaemlékezéseit is. Az egyik makói főnyelvtanár raktárában megtalálták József Attila egyik főnyelvtanárát. A kiállításon szerepel majd József Attila gimnáziumi bizonyítványa, tanárainak jellemzése és főnyelvtanárak, azokról a házakról, amelyekben József Attila lakott.

Az irodalmi szakkör december első napjaiban több találkozót, emlékestet is rendez, amelyekre meghívják a költő kortársait.

A főváros kerületeiben is megemlékeznek József Attiláról. A IV. kerületi Ságvári Endre Művelődési Otthonban és több helyen irodalmi esteket tartanak. A VI. kerületi ÉDOSZ kulturális otthonban emlékestre kerül sor, a VII. kerületi József Attila Klubban Remé tekint pártfogon a század címmel ünnepséget rendeznek, amelyen fellép Ascher Oszkár, Horváth Ferenc, Demján Éva, Bácher Mihály és Keményi Lili, résztvesz Szántó Judit. A kerület MSZ-Ifjúságának megemlékezésén az Állami Falusiak fiatal művészei tolmácsolják a költő verseit. A "Barfiás Népfőnt és a VII. kerületi tanács rendezésében emlékest lesz az Erzsébetvárosi Művelődési Körben. A 2-es és a 22-es számú Szabó Ervin Könyvtárban irodalmi ankétot rendeznek, ezenkívül öt munkásszálláson emlékeznek még meg József Attiláról.

A XIII. kerületben a Magyar Szovjet Baráti Társaság rendezésében az MSZBT Tisza utcai otthonában tartanak József Attila emlékestet. A XIV. kerületben, a Gorkij Kulturális Otthonban rendeznek ünnepséget. Ezenkívül megkoszorúzzák a költő volt lakóhelyének: a Korong utca 3 számú ház falán levő emléktábláját. /MTI/

B 54. kiadás

1957. november 29.

17 óra 55 perc

Az Operaház december 8.-án felújítja Hoffmann meséit

1957. november 29.

Az Állami Operaház Erkel Színházában december 8.-án felújítják Offenbach Hoffmann meséi című operáját. Az operát ketős szereposztásban játsszák majd. Hoffmann, a költőt Ilosfalvi Róbert és Kövecses Béla, az ötös britonszerepet /Lindorf tanácsos, a sátán, Coppelius, Depertutto és Firkel doktor/ Losonczy György és Radnai György alakítja, Olympia, a baba szerepét, Erdész Zsuzsa és Gencsy Sári énekli, Giulietta, a velencei kurtizán, Szilvássy Margit és Mátyás Mária, Antónia: Orosz Julia és Házy Erzsébet, Antónia anyjának hangja Tiszay Magda és Németh Anna, a szolgák szerepét Fekete Pál, illetve Kulkey László alakítja. Az opera rendezője Nádasdy Kálmán. Az előadást kibővíti Michel Carré és Jules Barbier hasonló című szindarabjának néhány részletével. Az Operaház további terveiben Britton: Peter Grimes és d. Albert: Hegyek alján című operájának januári bemutatója is szerepel. /MTI/

Az Országgyűlés munkügyi bizottsága javaslatokat terjeszt a Minisztertanács elé a munkásvédelem fejlesztésére

1957. november 29.

Az Országgyűlés munkügyi bizottsága pénteken Martin Ferenc elnökletével ülést tartott. Az ülésen - szakszervezeti és minisztériumi szakértők bevonásával - megtárgyalták a balesetvédelem, a munkaegészségügy jelenlegi helyzetét és jövő feladatait.

Kisházi Ödön munkügyi miniszter tájékoztatta a bizottságot a munkásvédelmi helyzetről. Elmondotta, hogy az elmúlt években állandó javulás volt tapasztalható. A statisztika szerint 1952-től a múlt év októberéig a balesetek száma 20, a halálos balesetek száma pedig 17 százalékkal csökkent. Ez a javulás azonban megtorpant, sőt egyes területeken visszaesés következett be.

Az üzemi balesetek okairól szólva rámutatott: a balesetek leggyakrabban azért következnek be, mert a vezetők és a dolgozók nem tartják meg a munkásvédelmi előírásokat, óvórendszabályokat. A munkásvándorlás is hozzájárul a baleseti statisztika romlásához. A régóta egy helyben dolgozó munkások ugyanis a statisztika szerint sokkal ritkábban szenvednek üzemi balesetet. /folyt.köv./

B 55. kiadás

1957. november 29.

17 óra perc

/Az Országgyűlésl.folyt./

A miniszter rámutatott: egyes vezető szervek sem látják a munkásvédelem fontosságát. Epre mutat, hogy több minisztériumban még nem építettek ki munkásvédelemmel foglalkozó szervezetet. Több minisztérium viszont már hatékony intézkedést tett a munkásvédelem javítására. Így például a Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma foglalkozott a balesetelhárítással, s úgy határozott, hogy az igazgatóságok szervezzék meg a felügyeletük alá tartozó öntödék biztonságtechnikai felülvizsgálatát. A vizsgálat alapján az igazgatóságok a vállalatokkal közösen készítenek intézkedési tervet. Ezenkívül tanfolyamokat indítanak és minden ujonnan kinevezett igazgatót, főmérnököt vizsgáztatnak a munkásvédelmi törvényekből és óvórendszabályokból. A Könnyűipari Minisztérium, a Belkereskedelmi Minisztérium, az Építésügyi Minisztérium, az Erdészeti Főigazgatóság, az OKISZ és más szervek is foglalkoznak a balesetelhárítás javításával - intézkedéseik természetesen nem éreztetik azonnal hatásukat. A miniszter elmondotta még, hogy visszasságok tapasztalhatók a felelősségrevonás terén is. Ügyészeink, bíránk sok esetben nem lépnek fel kellő szigorral és határozottsággal a balesetekért felelősökkel szemben.

Tájékoztatójának második részében megjelölte a helyzet javítására szükséges intézkedéseket. Gondoskodni kell például arról, hogy a gazdasági és műszaki vezetők, de a dolgozók széles rétegei is megismerkedjenek a helyes biztonságtechnikával. Nagyban javítja a munkásvédelmet az új zemek korszerűsítése, a nehéz fizikai munkálgépesítése. A veszélyes üzemeket korszerű védő- és szellőző berendezésekkel kell ellátni. Végül hangsúlyozta, hogy a balesetelhárítás nem csupán beruházás kérdése, nagyon sok függ a műszakiak és a munkások felvilágosításától, helyes oktatásától. Ha szükséges fegyelmi rendszert lyokkal is érvényt kell szerezni a munkásvédelmi előírásoknak.

A beszámoló élénk vita követte, amelyben felszólalt Galló Ernő, Gazda Géza, Kiss János, Loy Árpád, Petrovics Jánosné, Sudár Ferenc és Vida Miklós képviselő, valamint több meghívott.

A felszólalók hangsúlyozták a munkásvédelmi fegyelem fontosságát, rámutattak a felvilágosítás jelentőségére. Helyeselték, hogy azokat a vezetőket és dolgozókat, akik elmulasztják a balesetvédelmi rendszabályokat, büntetéssel sújtsák. Többen kiemelték, hogy szigorúan fel kell lépni azokkal szemben, akik iszákosság következtében okoznak balesetet. Javasolták, hogy a munkásvédelmi kérdéseket helyezze egységes irányítás alá és a Minisztertanács állapítsa meg a sorrendet, amelynek alapján a legjobban veszélyeztetett területekre adják a munkásvédelmi beruházásokat. /folyt.köv./

B 56. kiadás

1957. november 29. 18 óra 10 perc

/Az Országgyűlés....2.folyt./

A felszólalásokra Kisházi Ödön válaszolt, majd a bizottság felhatalmazta vezetőségét, hogy a vita alapján szakértők bevonásával, a SZOT és a Munkügyi Minisztérium közreműködésével - felterjesztéssel fordul a Minisztertanácshoz. Ebben ismertetik a munkásvédelem helyzetét s javaslatot tesznek a kormánynak a legsürgősebb intézkedésekre és a munkásvédelem távlati feladatainak megoldására. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmébe

1957. november 29.

"A népfront-mozgalmak eredményeiről tárgyaltak Kaposváron" című, mai B.32. kiadásban megjelent híreinkhez az alábbi pótlást adjuk:

Szántó József többek között elmondotta, hogy Somogyban nagy gondot fordítanak az országoshírű kaposvályi állattenyésztés fellendítésére s ezért 25 kaposvályi községben szervezmarhatenyésztési hónapot szerveztek. A népfront-bizottság tavákenyen résztvett a mezőgazdaság hároméves és távlati fejlesztési tervének elkészítésében s a terveket népfront-esteken ismerteti a lakossággal. Tervbe vették továbbá a megye termelőszövetkezeteinek rendszeres látogatását is.

A dolgozó parasztek szakismereteinek bővítésére ezüstkalászos tanfolyamokat indítottak, amelyeken többszáz termelőszövetkezeti tag és egyénileg gazdálkodó vesz részt. Ezenkívül két népfőiskola, számos gazdakör és mezőgazdasági szakelőadás segíti a falvak népének művelődését. /MTI/

B 57. kiadás

1957 november 29 18 óra 10 perc

Ankétón vitatták meg Miskolc városépítési kérdéseit

1957 november 29

Az északmagyarországi iparvidék központja, Miskolc városrendezési kérdéseinek megoldására a MTESZ keretében 1955-ben városrendezési munkabizottságot alakítottak. A bizottság kétévi munkájáról készült jelentés megvizsgálására pénteken kétnapos ankét kezdődött. Az ankétón részt vettek Miskolc város tanácsának, a kerületi tanácsoknak elnökei, az építéssel és közlekedéssel foglalkozó helyi szakembereken kívül a budapesti tervező irodák, valamint a városrendezés szakemberei, az Építésügyi Minisztérium, és az Országos Tervezési Hivatal küldöttei, több mint százötvenen.

Dr. Terplán Zénó, egyetemi tanár, a városrendezési munkabizottság elnökének megnyitóján után Virágh Pál, a Miskolci Tervezőiroda főmérnöke, városépítéséről tartott vitaindító beszámolt a munkabizottság jelentése alapján.

Meszléry Zoltán főmérnök, Miskolc közlekedési kérdéseit vázolta. Sorra vette a vasuti- és az autóbuszforgalom fejlesztési lehetőségeit. Javasolta a miskolc-debreceni vasutvonal megépítését, amelynek 75 kilométeres szakasza már megvan, csupán 35 kilométer új vasutat kellene építeni. Szólt a jelenlegi pályaudvarok áthelyezéséről, illetve korszerűsítéséről szükségességéről. A miskolchoz tartozó déli területek - többek között Miskolc-Tapolca üdülőhely forgalmának lebonyolítására a mai főpályaudvartól mintegy négy és fél kilométerre új, úgynevezett "déli pályaudvar" létesítését javasolta. A déli területi forgalom lebonyolítására a kettősvágányú villamosvasút meghosszabbítását ajánlotta egészen Dicsőgyőrig és a miskolc-hegyesabai és a miskolc-tapolcai kettősvágányú villamosvasút megépítését, amely az egyetemi városrész forgalmi bekapcsolását is megoldaná.

Az elhangzott előadásokhoz számos hozzászólás hangzott el.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1957 november 29. 18 óra 30 perc

/Ankétor...folyt./

Az ankét résztvevői délután megtekintették a várost, tanulmányozták a beépítésre még alkalmas területeket.

Szombaton, az ankét második napján Miskolc lakás-építési kérdéseit, valamint a város mezőgazdasági területeinek kialakítási lehetőségeit vitatják meg. /MTI/

Albán kiállítás nyílt a Központi Tiszti Házban

1957 november 29.

Az albán népi állami függetlenségének 45. és felszabadulásának 13. évfordulója alkalmából a Kulturális Kapcsolatok Intézete kiállítást rendezett a Néphadsereg Központi Tiszti Házában. A kiállítást - amelynek címe: A felszabadult Albánia a szocializmus építésének útján - pénteken este ünnepélyesen nyitották meg. Részt vett a megnyitón a magyar kulturális élet több képviselője és a budapesti diplomáciai képviselők több tagja. A megnyitó beszédet Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára mondta.

- Tizenhárom évvel ezelőtt Albánia, elkergetve a fasiszta megszállókat, és a belső árulókat - a proletárinternacionalizmus jegyében kapott segítséggel - hősiesség és önfeláldozással fogott a szocializmus építéséhez. Ez nem kevés probléma megoldását jelentette Albániában. Az analfabetizmus leküzdéséről a korszerű ipar- és mezőgazdaság alapvető feltételeinek biztosításáig, a megfelelő szakiskolák neveléséig terjedt. Hogy ezen a kiállításon, a kiállítás képein korszerű gépeket, erőműveket, az albán mezőn a legújabb gépeket, s a gépek mellett szakképzett szüllyzetet, hétosztályos iskolákat, s egyetemi padosorokban ülő diákokat, egyszerű színházi előadásokat, operabemutatókat láthatunk, ezek 15 év hősiességének eredményei, Inne egy kis nép eredményei, egy népé, amely esatlakozott a szocializmust építő népek nagy családjához, amely felhasználhatta a proletárinternacionalizmus segítő erejét.

Befejezősül arról a testvéri szeretetről beszélt, amelyet a magyar nép az albán nép iránt érez, s amelynek tartalmát a két népet átható közös eszlek, a két nép testvéri összetartása jelenti.

A beszéd elhangzása után a megjelentek megtekintették a kiállítást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1957. november 29. 18 óra 30 perc

December 23.-tól január 19.-ig tart a téli szünet - A Fővárosi Tanács végrehajtó bizottságának ülése

1957. november 29.

Budapest Főváros Tanácsának Végrehajtó bizottsága pénteken ülést tartott. Megtárgyalta és elfogadta az 1958 évi költségvetési javaslatot, amely decemberben kerül jóváhagyásra a tanácsülés elé. A végrehajtó bizottság ezután a tanácsi vállalatok gazdálkodásának javítása érdekében utasította a felügyeletet ellátó szakigazgatási szerveket, hogy az átlagbéreket indokolatlanul túllépő vállalatok vezetőit vonják felelősségre. Elhatározta továbbá, hogy külön megvitatja a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmének ügyét.

A végrehajtó bizottság tudomásul vette a fővárosi épületkárok helyreállításáról szóló jelentést, amely szerint 4.720 sérült épület közül 4.144 - vagyis 88 százalék - 11.750 sérült lakás közül 11.109 - vagyis 94 százalék - helyreállítása befejeződött. A helyreállítási munkák folytatásához a jövő évre százmillió forintos kapacitást kell biztosítani a házkézelési igazgatóság részére. A VB határozata értelmében a sortaterozási munkáknál a munkokat építésével egyidejűleg kell gondoskodni a portálok kialakításáról is és meg kell gyorsítani az árkádostási tervek megvalósítását. A Kilián György laktanya helyreállításának a munkálatait is gyorsítják. A végrehajtó bizottság a helyreállítások során elért eredményekért elismerését fejezte ki.

A végrehajtó bizottság jóváhagyta a Knyves Kálmán köruti és a Gyáli uti főgyűjtőcsatorna tervezési feladatát, amelynek megvalósítása jövőre kezdődik és 1962-ben fejeződik be.

A fővárosi iskolákban december 23-tól január 19.-ig bezárólag - a rendtartásnak megfelelően - téli szünet lesz. A végrehajtó bizottság elfogadta a téli szüneti iskolai foglalkoztatások terveit, amelyek között sportolás, kiállítások megtekintése, filmmatiné látogatása, stb szerepel. A napközi otthonok és a középiskolai tanulószobák nyitva lesznek.

A Fővárosi Tanács kezelésbe ítvesszi a Nagymező utcában működő Irodalmi Színpadot.

A végrehajtó bizottság elfogadta a fontos utvonalakon levő üzlethelyiségek megfelelő kialakításáról és a fővárosi közterületek használatáról szóló tanácsi rendelet végrehajtási utasításának tervezetét. A közterületek használatára nézve új díjszabást állapított meg.

A végrehajtó bizottság végül a tanácsülés előkészítéséről szóló beszámolót tárgyalta és úgy határozott, /folyt.köv./

B 60. kiadás 1957. november 29. 18 óra 30 perc

/December 23-tőlfolyt..

hogy a Fővárosi Tanács december 13.-án tartandó ülésének napirendjére a Fővárosi Tanács 1958. évi költségvetésének tárgyalását, továbbá a lakóbizottságok tervezetéről, választásáról és működéséről, a házfelügyelők munkaviszonyának és munkafeltételeinek szabályozásáról, a Fővárosi Tanács VB titkársága szervezetéről és működéséről szóló tanácsi rendeletek megalkotását tűzi ki. /MTI/

A Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezete üzemi bizottsági elnökeinek országos értekezlete

1957. november 29.

A Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezete üzemi bizottsági elnökei, valamint a szakszervezethez tartozó vállalatok igazgatói pénteken délután a szakszervezet székházában országos értekezletet tartottak, amelyen mintegy 80 vállalati, üzemi szakszervezeti elnök és igazgató jelent meg. Az értekezlet az üzemi tanácsok megválasztásával kapcsolatos kérdésekkel és a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos teendőket tárgyalta.

Terényi László, a szakszervezet főtitkára hangsúlyozta az üzemi demokrácia fontosságát és annak szélesítését a vállalatoknál, illetve üzemekben. Kiemelte, hogy ebben döntő szerepe van a szakszervezetnek, amelynek megvan a tekintélye a kérdések megoldására. A továbbiakban ismertette az üzemi tanácsok szervezeti felépítését, s megalakulásukhoz és munkájukhoz irányt adott. Felhívta a megjelentek figyelmét, hogy a tanácsok megalakulását rendkívül komoly politikai munkának kell megélnie. Ugyancsak nagy gondot kell fordítani a tanácsok összetételére is. Olyanokat kell beválasztani, akik hűségesek a népi demokráciához.

A továbbiakban a társadalmi tulajdon védelméről beszélt. Egyes üzemekben - mondotta - hallatlan méretekben elszaporodnak a lopások. Rámutatott többek között, hogy jelenleg ezer forintnál nagyobb jogtalan eltulajdonítások ügye mintegy 130 millió forint értékben van az ügyészség előtt. Hangsúlyozta, hogy a jogtalan eltulajdonítások megakadályozásában tevékenyen részt kell vennie a szervezett munkásoknak, segítenie kell a szakszervezeti bizottságoknak is.

Ezt követően a megjelentek közül számosan szóltak fel és kérdéseket intéztek az elnökséghez. /MTI/

B 61. kiadás 1957. november 29. 18 óra 35 perc

Szabolcsi földművesszövetkezeti nőbizottságok vezetőinek tanácskozása

1957. november 29.

A Szabolcsi földművesszövetkezeti nőbizottságainak vezetői november 29.-én tanácskozáson gyűltek össze Nyíregyházán. Az eddig végzett munkáról Gál Józsefné számolt be. Elmondta, hogy a megyében 119 földművesszövetkezeti nőbizottság alakult. A beszámolót követő vita után határozatot fogadtak el, amelyben többek között vállalták, hogy a földművesszövetkezetek IV. országos kongresszusáig a megyében mindenütt megalakítják a földművesszövetkezeti nőbizottságokat. Végül megválasztották a megyei földművesszövetkezeti nőbizottság tagjait. /MTI/

A Szovjetunióban végzett orvosok

1957. november 29.

baráti találkozóját 1957. december 2.-án, kétfőn délután 18 órakor tartják a Magyar-Szovjet Barátság Házában /VI. Gorkij fasor 45./ /MTI/

Megtartották az országos szlovák népitánc-tanfolyam záróvizsgáját

1957. november 29.

Békéscsabán befejeződött a szlovák népitánc-csoportvezetők részére rendezett tanfolyam. A záróvizsgát pénteken tartották nagy sikerrel a Balassi Művelődési Otthonban. /MTI/

Földes Imréné

1957. november 29.

& Gg Mk Li P született Kaufmann Valéria, Földes Imre színműirónék álettársa, Földes Péter írónak édesanyja - november 29.-én elhunyt. Végítessége 1957. december 2.-án délelőtt 11 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben. /MTI/

1820

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás

1957. november 29.

10 óra 31 perc

Bestiális gyilkosságra derített fényt a szolnoki rendőrség

1957. november 29.

A Szolnok megyei rendőrfőkapitányság büntügyi osztálya befejezte a nyomozást Fekete Sándor 27 éves tiszavárkonyi, Csontos Elek 60 éves, Csontos Elekné 50 éves tiszajenői lakosok gyilkosság, illetve gyilkosságra való felbujtásának büntette ügyében.

Fekete Sándor szeptember 12-ről 13.-ra virradó éjjel Csontos Elek és felesége felbujtására meggyilkolta Bus Jenő 32 éves tiszajenői háromholdas szőlősgazdát, Csontos Elekné házasságon kívül született fiát.

A vizsgálat megállapította, hogy Bus Jenő és szülei között az utóbbi időben - anyagi, vagyoni kérdések körül - ellentétek merültek fel. A Csontos-házaspár szeméttel vetett fiuk 3 hold szőlőjére, s hogy azt megszerezhessék, szükségessé vált, Bus Jenőt eltenni láb alól. Erre a célra az iszákos, pénzért mindenre kapható huligán beállítottságu Fekete Sándort szemelték ki. Csontosék szeptember 12.-én megállapodtak Feketével, hogy 4.500 forint ellenében vállalkozik a gyilkosság végrehajtására. Megállapodásuk után Fekete azonnal akcióba lépett és felkereste Bus Jenőt, akit borozgatás közben szel csalt el, hogy segítsen neki a Tiszaparton elásott motorcsónakjának a kiadásában és értékesítésében. A motorcsónak "ásása közben" Fekete a hosszabb idő óta rejtgetett pisztolyával hátulról fejbe lőtte Bus-t, majd elvette személyi igazolványát. A bűncselekmény elkövetése után felkereste Csontosné-t és átadta neki az illozat egyéb iratát, mint a gyilkosság végrehajtásának bizonyítékát, amelynek ellenében aztán átvette a vérdíjat, a 4.500 forintot. A rendőrségnek a lakosság segítségével sikerült a bestiális gyilkosságra, annak háttérére fényt deríteni. A gyilkos Fekete Sándort és két felbujtóját átadták az ügyészségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1957 november 29

18 óra 45 perc

Nemzetiségi értekezlet a népfrontban

1957 november 29

A Hazafias Népfront országos irodája pénteken országos értekezletet tartott a nemzetiségek által lakott megyék népfront munkatársainak részvételével. Az értekezleten megjelentek az egyes nemzetiségi szövetségek főtitzkái is.

Bihari László, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára nyitotta meg az értekezletet, majd Barati József, a Hazafias Népfront művelődési osztályának vezetője tartott vitaindító előadást. Megyei nemzetiségi bizottságok megalakítását javasolta, amelyek az érdeelt megye nemzetiségeinek művelődési és társadalmi kérdéseivel foglalkoznak.

Rusznák János, a Békés megyei népfront iroda munkatársa ismertette a napokban megalakított Békés megyei nemzetiségi bizottság megszervezésével kapcsolatos tapasztalatokat. Ezután számos felszólalás hangzott el a megyei népfrontmunkatársak részéről, majd Ognjenovics Milán, a dőlszláv, Szilágyi Péter a román, dr. Wild Frigyes a német és Bielik György a szlovák nemzetiségű lakosság szövetségének főtitzkára örömmel üdvözölte a Hazafias Népfront nagyjelentőségű kezdeményezését és részletesen foglalkozott a különböző nemzetiségek időszaki kérdéseivel.

A vitában elhangzottakra Bihari László országos titkár válaszolt. Bejelentette, hogy a . . . javaslatokat az Országos Tanács titkársága megtárgyalja. /MTI/

A Sybill Debrecenben

1957 november 29

A debreceni Csokonai Színház Urosz György rendezésében pénteken felújította Jacobi Sybill című nagyparattját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás

1957. november 29.

1 óra 31 perc

Bestiális gyilkosságra derített fényt a szolnoki rendőrség

1957. november 29.

A Szolnok megyei rendőrfőkapitányság büntügyi osztálya befejezte a nyomozást Fekete Sándor 27 éves tiszavárkonyi, Csontos Elek 60 éves, Csontos Elekné 50 éves tiszajenői lakosok gyilkosság, illetve gyilkosságra való felbujtásának büntette ügyében.

Fekete Sándor szeptember 12-ről 13.-ra virradó éjjel Csontos Elek és felesége felbujtására meggyilkolta Bus Jenő 32 éves tiszajenői háromholdas szőlősgazdát, Csontos Elekné házasságon kívül született fiát.

A vizsgálat megállapította, hogy Bus Jenő és szülei között az utóbbi időben - anyagi, vagyoni kérdések körül - ellentétek merültek fel. A Csontos-házaspár szemet vetett fiuk 3 hold szőlőjére, s hogy azt megszerezhessék, szükségessé vált, Bus Jenőt eltenni láb alól. Erre a célra az iszákos, pénzért mindenre kapható huligán beállítottágu Fekete Sándort szemelték ki. Csontosék szeptember 12.-én megállapodtak Feketével, hogy 4.500 forint ellenében vállalkozik a gyilkosság végrehajtására. Megállapodásuk után Fekete azonnal akcióbó lépett és felkereste Bus Jenőt, akit borozgatás közben ezzel csalt el, hogy segítsen neki a Tiszaparton elásott motorcsónakjának a kiásásában és értékesítésében. A motorcsónak "ásása közben" Fekete a hosszabb idő óta rejtegetett pisztolyával hátulról fejbe lőtte Bust, majd elvette személyi igazolványát. A bűncselekmény elkövetése után felkereste Csontosnét és átadta neki az állózat egyéb iratait, mint a gyilkosság végrehajtásának bizonyítékát, amelynek ellenében aztán átvette a vérdíjat, a 4.500 forintot. A rendőrségnek a lakosság segítségével sikerült a bestiális gyilkosságra, annak háttérére fényt deríteni. A gyilkos Fekete Sándort és két felbujtóját átadták az ügyszészségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1957 november 29

18 óra 45 perc

Nemzetiségi értekezlet a népfrontban

1957 november 29

A Hazafias Népfront országos irodája pénteken országos értekezletet tartott a nemzetiségek által lakott megyék népfront munkatársainak részvételével. Az értekezleten megjelentek az egyes nemzetiségi szövetségek főtitkárai is.

Bihari László, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára nyitotta meg az értekezletet, majd Barati József, a Hazafias Népfront művelődési osztályának vezetője tartott vitaindító előadást. Megyei nemzetiségi bizottságok megalkotását javasolta, amelyek az érdekelt megye nemzetiségeinek művelődési és társadalmi kérdéseivel foglalkoznak.

Rusznák János, a Békés megyei népfront iroda munkatársa ismertette a napokban megalakított Békés megyei nemzetiségi bizottság megszervezésével kapcsolatos tapasztalatokat. Ezután számos felszólalás hangzott el a megyei népfrontmunkatársak részéről, majd Ognjenovic Milán, a délszláv, Szilágyi Péter a román, dr. Wild Frigyes a német és Bielik György a szlovák nemzetiségű lakosság szövetségének főtitkára örömmel üdvözölte a Hazafias Népfront nagyjelentőségű kezdeményezését és részletesen foglalkozott a különböző nemzetiségek időszerű kérdéseivel.

A vitában elhangzottakra Bihari László országos titkár válaszolt. Bejelentette, hogy a ... javaslatokat az Országos Tanács titkársága megtárgyalja. /MTI/

A Sybill Debrecenben

1957 november 29

A debreceni Csokonai Színház Orosz György rendezésében pénteken felújította Jacobi Sybill című nagyoperettjét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás

1957 november 29

19 óra 57 perc

/Megkezdte munkáját...6.folyt/

A központi vezetőség beszámolója után Szalay Gyula, a számvizsgáló bizottság elnöke előterjesztette a számvizsgáló bizottság jelentését, egyben a jelenlevők között kiosztották a szakszervezet központi vezetősége pénzügyi beszámolójának kinyomtatott ismertetőit.

A kongresszus első napjának záróeseményeként Háner József elnök emlékkleveleket és ajándékokat osztott ki a szakszervezet 25 veteránjának, akik 50 év óta vagy ennél még hosszabb ideje szervezett dolgozók. A jelenlevők különösen melegen ünnepelték Péter József vasöntőt és Hufnágel Liptó vas-
esztergályost, akik 1896 óta tagjai a szakszervezetnek.

A központi vezetőség beszámolója és a számvizsgáló bizottság jelentése feletti vitát szombaton reggel 8 órakor kezdik meg. /MTI/

19.32

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás

1957 november 29

19 óra perc

Hangverseny a Csehszlovák Kultura előadótermében

1957 november 29

Pénteken este a Csehszlovák Kultura előadótermében Lipuse Krepelova, csehszlovák zongoraművész Szécsi Klára hegedűművész és Freymann Magda zongoraművész hangversenyt adott Bach, Smetana, Debussy, Prokofjev és Dvorzsák műveiből. A vendégek nagy tetszéssel fogadták az előadóművészek játékát. /MTI/

/mély

Benutató az Állami Bábszínházban

1957 november 29

Pénteken az Állami Bábszínházban benutatták Babay József és Buday Dénes Osodatükör című háromfelvonásos daljátékát. A bábokat Szűr-Szabó József tervezte, Antalffy Mária és Jakab Gyula készítette, a díszleteket pedig Neogrady Miklós. A darabot Egri István rendezte, szereplői voltak: Könyves Tóth Erzsébet, Szöllősy Irén, Bányai György, Leviczky Andor, Kaszás László, Miklósi Dezső, Tarján András, Bató László, Várady Györgyi, Csanakci József, Réthy Edit. /MTI/

A TTIT elnökségének ülése

1957. november 29.

A TTIT országos elnöksége pénteken Törő Imre akadémikusnak, a társulat elnökhelyettesének vezetésével kibővített ülést tartott. Mód Aladár egyetemi tanár, a társulat főtitkára mondott bevezetőt, majd az ülés megtárgyalta a társulatnak az elmúlt háromnegyed évben kifejtett munkáját és határozott a megyei tisztújító közgyűlések és az országos küldöttközgyűlés összehívásáról. Az elnökség által tárgyalt jelentésből többek között kitűnt, hogy az elmúlt háromnegyed évben a társulat csaknem 6.000 nyilvános előadást rendezett több mint ötszáz ezer hallgató részvételével.

A megyei tisztújító és küldöttválasztó közgyűlésre január 1.-e és április 15.-e között, az országos küldöttközgyűlésre pedig május második felében kerül sor. /f.k./

/A TTIT elnökségének ülése... folyt./

Ezután az elnökség megvitatta az ismeretterjesztő munka további feladatait. Az elfogadott határozati javaslat értelmében továbbra is főfeladatnak tekintik a munkások, a parasztok és az ifjuság között végzendő ismeretterjesztő munkát, valamint a foglalkozást az értelmiséggel. Elhatározták a népfőiskolák, a szabadegyetemek, a munkásekadémiák és általában a szervezett tanfolyamszerű ismeretterjesztő munka továbbfejlesztését. Az értelmiség vonatkozásában továbbfejlesztik a társulati klubokat és felelevenítik a régi Természettudományi Társulat hagyományos és nagyjelentőségű szakosztályi előadásait, felolvasóüléseit.

Megtárgyalta az elnökség a társulat könyvkiadójának, a Gondolat-nak távlati kiadói tervét, amelyben olyan sorozatok szerepelnek, mint a Nemzeti Könyvtár, a Magyar Világ, az Európa nagy századai, a Studium és az Élet és Tudomány Kiskönyvtára.

Végül megbízták az elnöki bizottságot, dolgozzon ki javaslatot az országos küldöttközgyűlés számára a társulati alapszabályok módosítására.

A vitában a tudományos élet számos kiváló képviselője vett részt, többek között Koch Sándor egyetemi tanár, Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettes, Bereczki József, Haász Árpád, Hajdu Gyula, Tangl Harald egyetemi tanárok, Némethi Lajos főiskolai igazgató és mások. /MTI/

Fogadás a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

1957. november 29.

Jovo Kapicic, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából pénteken este fogadást adott a Néphadsereg Központi Tiszti Háza Vorosilov uti helyiségében. A fogadáson megjelent Kádár János, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, Biszku Béla, Kiss Károly, Marosán György és Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai,

a forradalmi munkás-paraszt kormány, az MSZMP Központi Bizottsága és az Elnöki Tanács több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos kiválósága.

Jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /MTI/

/ Fock Jenő

Magyarország is képviselteti magát az UNESCO tanulmányi értekezletén

1957. november 29.

Az UNESCO ifjusági intézete által Marly-le-Roi-ban november 25-től december 4-ig tartandó nemzetközi tanulmányi értekezleten magyar részről dr. Maróti János vesz részt. Az értekezlet tárgya: a dal szerepe az ifjuság nevelésében. /MTI/

Elismeréssel nyilatkozott a magyarországi építkezésekről a finn építőipari küldöttség

1957. november 29.

Az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének vendégeként két héten át, négytagú finn építőipari küldöttség tanulmányozta a magyar építőipar helyzetét. A küldöttség Kosti Ranta, a finn építőmunkások szövetsége titkárának vezetésével járt Miskolcon, Tiszepalkonyán, Kazincbarcikán, Herenden és Pécsen, ahol ipari építkezéseket tekintett meg. Budapesten Kerepesi uti lakótelep építését szemlélte meg. Meglátogattak ezenkívül több munkásszállást, napközi otthont és egyéb szociális intézményt. Beszélgettek építőmunkásokkal és műszakiakkal. A látottak és hallottak alapján nagy elismeréssel nyilatkoztak a magyar építőipar fejlődéséről és a magyar építkezésekről, amelyekhez hasonló - mint mondták - nálunk nincs. Elmondották, hogy Finnország százezer építőmunkásából jelenleg 20.000 munkanélküli.

Az építők szakszervezetének elnöksége pénteken este fogadást adott a finn vendégek tiszteletére. A küldöttség szombaton utazik el hazánkba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68. kiadás

1957. november 29. 4/ óra 35 perc

Időjárásjelentés

1957. november 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 29.-én, pénteken este 21 órakor:

Erősebb lehülés

Az élénk északi széllel lezuduló hideg levegő a mai nap folyamán már elárasztotta Lengyel- és Németország egy részét és tovább folytatja útját délkelet felé. A lengyel síkságon többfelé havazik és helyenként 10 fokos hőmérséklet-csökkenés lépett fel.

Hazánkban ma felhőátvonulások voltak és többfelé esett eső. A hőmérséklet nap közben 8-10, Szentgotthárdon 13 fokra emelkedett. A délutáni óráktól kezdve azonban az erős északi széllel betörő hideg levegő hatására a hőmérséklet hirtelen csökkent, és az esti órákban Sárospatakról már havazást jelentettek.

Budapesten pénteken 21 órakor 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: Felhőátvonulások, többfelé eső, majd hevesedés. Élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél. A hőmérséklet csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel északon mínusz 3- minusz 6, máshol mínusz 2- plusz 1 fok között. Legmagasabb hőmérséklet szombaton 0- plusz 3 fok között. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1957. november 30. 6 óra -- perc

Szénkombájn, vizibusz, alumíniumhid, légkondenzátor és sokféle gyógyszer - Készül a nehézipar a Brüsszeli Világkiállításra

1957. november 30.

A Brüsszeli Világkiállítás magyar csarnokának egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó része a nehézipar fejlődését bemutató anyag lesz.

A szénbányászat fejlődését Komló korszerű új aknáinak, bányaberendezéseinek, a régi lakótelep és az impozáns új városrészek fényképeiről ismerheti meg a kiállítás közönsége. A széntermelés növekedését grafikonok ábrázolják. A magyar bányagépgyártás új úszkeségének, az F-5-ös szénelővájási fejtő-rekodógépnek a modellje mutatja majd, hogy szénbányászatunk világviszonylatban is az elsők között áll az elővájások gépesítésében.

Alumíniumiparunkat a legújabb típusú Ikarus autóbusz és a vizibusz modellje reprezentálja. Ott lesz és bizonyára felkelti majd a külföldi szakemberek figyelmét a szabadszállást alumíniumhid modellje is.

Villamosenergia iparunk ugyancsak bemutat egy olyan berendezést, amely iránt máris több ország érdeklődik. Ez a Heller-féle légkondenzátor. Dr. Heller László műegyetemi tanár konstrukciója lehetővé teszi erőművek telepítését vízszegény helyen, mert a hő-tövíz-ellátást zárt csőrendszerben mindig ugyanannak a víznek a felhasználásával oldja meg. Ez az eljárás lényegesen olcsóbb, mint a vízkivételi művel történő megoldás.

A gyógyszeripar kiállítása bizonyára még inkább növeli a magyar gyógyszerek jó hírnevét. A kiállításra kerülő anyagban ott lesznek alkaloida-gyógyményeink, a legújabb vitamin- és hormon-készítmények, a különböző szintetikus készítmények, szervkivonatok és nagyhatású antibiotikumok. /MTI/

Bács megye gépállomásai is nyereséggel zárják az évet

1957. november 30.

Bács megye gépállomásai évi tervük befejezéséhez közelednek. Megállapították, hogy az önálló gazdálkodás és a jó munka eredményeként a megye valamennyi gépállomása nyereséges lesz az idén. Eddig 13 millió forint nyereséggel számolnak. Kiskunfélegyháza, a megye egyik legnagyobb gépállomásán több mint egymillió forint nyereségre számítanak. /MTI/